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Да љи раз вој и уса вр ша ва ње АРЈ за
ПВД је су нео п ход ни јер до би ја
све ви ше на зна ча ју, па је не ми -
нов но да се тај род што бр же тех -

нич ко-тех но ло шко оса вре ме ни. Ви со ке
це не са вре ме них си сте ма АРЈ за ПВД из и -
ску ју про на ла же ње на чи на и по сту па ка да
се на по сто је ћим си сте ми ма оруж ја уса -
вр ше и по бољ ша ју њи хо ве так тич ко-тех -
нич ке ка рак те ри сти ке. Уса вр ша ва њем
осма трач ко-акви зи циј ског ра да ра (ОАР)

П-12 обез бе ђу је се осма тра ње,  при ку -
пља ње по да та ка, при ка зи ва ње си ту а ци је
у ва зду шном про сто ру у ре ал ном вре ме -
ну и по у зда но и ефи ка сно упра вља ње ва -
тром АРЈ за ПВД у бор бе ним деј стви ма. 

Исто ри јат
На кон пе де се тих го ди на про шлог

ве ка, бив ши Со вјет ски Са вез оства рио је
зна ча јан успех у раз во ју ра да ра ме тар -

У с а в р ш а в а њ е  о с м а т р а ч к о - а к в и з и ц и ј с к о г
р а д а р а  П - 1 2

У КОРАК СА
ВРЕМЕНОМ

Осматрачко-аквизицијски радара П-12 властитим
снагама је реконструисан, модернизован,
дигитализован и продужен му je век употребе за
наредних 10-15 година. Носилац развоја – ВТИ одабрао
је предузеће ИРИТЕЛ а.д. Београд за извршиоца
осавремењивања радара. Захваљујући софтверској
реализацији напредних функција и решења која су
примењена, П-12 може се уврстити у ред савремених
тактичких радара овога типа у свету.
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ра дар П-12, у раз ли чи тим ва ри јан та ма,
да нас је у на о ру жа њу мно гих ар ми ја све -
та, укљу чу ју ћи и Вој ску Ср би је. 

По чет не од ли ке
У на о ру жа њу АРЈ за ПВД Вој ске Ср -

би је на ла зе се осма трач ко-акви зи циј ски
ра да ри (ОАР) озна ке П-12НА и НП. Ис -
ку ства из прет ход них рат них деј ста ва и
НА ТО бом бар до ва ња по ка за ла су да су
ра да ри ме тар ског та ла сног под руч ја
(VHF оп се га) из ван оп се га „ви дљи во сти”
про ти вра дар ских ра ке та и да омо гу ћа ва -
ју от кри ва ње и пра ће ње ле те ли ца са сма -
ње ном ра дар ском ре флек сном по вр ши -
ном (ави о ни из ра ђе ни у „stealth” тех но -
ло ги ји), бес пи лот них ле те ли ца и кр ста ре -
ћих про јек ти ла. Ово је основ ни раз лог
за што су по но во по ста ли ак ту ел ни. 

То су ра да ри ста ри је ге не ра ци је за
чи ју ре а ли за ци ју елек трон ских де ло ва су
упо тре бље не елек трон ске це ви, они спа -
да ју у гру пу дво ди мен зи о нал них ра да ра
(2Д) и ра де у ме тар ском (VHF) та ла сном
под руч ју. За утвр ђи ва ње при пад но сти

ског та ла сног под руч ја. Ши ро ка ле пе за
ових ра да ра на шла је упо тре бу у коп не -
ној вој сци и у ва зду хо плов ству, по чев од
пр вих П-8, пре ко П-12, па до ра да ра
озна ке П-18. 

Осма трач ко-акви зи циј ски ра дар 
П-12 про из ве ден је 1955. го ди не под на -
зи вом „Ени сей” у та да шњем СССР-у, у
за во ду Ис тра жи вач ког ин сти ту та за ра -
дио ин же ње ринг (ННИ ИРТ) из Ни жњег
Нов го ро да. То ком екс пло а та ци је мо ди -
фи ко ван је у не ко ли ко на вра та и при том
је до био раз ли чи те озна ке.

То ком ње го вог раз во ја стал но су му
по бољ ша ва не ка рак те ри сти ке уград њом
но вих уре ђа ја за за шти ту од елек трон -
ског оме та ња, од деј ства про тив ра дар -
ских ра ке та „шрајк” и уре ђа ја за ле ги ти -
ми са ње ле те ли ца НРЗ, на зва ног „крем -
ниј-2”. Због сво јих ка рак те ри сти ка ра дар
П-12 био је увр штен у са став ра кет них
ком плек са Ре пу бли ке Ср би је за ПВО 
С-125М „не ва”, ра ди за шти те ва зду шног
про сто ра и по је ди них зо на на те ри то ри -
ји зе мље.  

Из ове крат ке исто ри је раз во ја ра -
да ра ви ди се да, иако је основ на вер зи ја
стал но уна пре ђи ва на, про из во ђач, а ни
ко ри сник, ни ка да се ни су од ре кли ње го -
ве упо тре бе. Осма трач ко-акви зи циј ски

У пе ри о ду од 1955. до 1968. го ди -
не на ра да ру су ра ђе не мо ди фи ка ци је
и ре кон струк ци је, уград њом но вих
бло ко ва ра да ра, те ње го во по ста вља -
ње на но вим ти по ви ма мо тор них во зи -
ла и но се ћим плат фор ма ма. При сва кој
мо ди фи ка ци ји ра дар је до би јао раз ли -
чи те озна ке и на зи ве, као П-12М „ени -
сей-М”, П-12МП „сдвиг-К”, П-12МА
„су ра” или „сдвиг-2К” – NATO-Code
„Spoon Rest A”, П-12НА „ир тыш” – NA-
TO-Code „Spoon Rest C“, П-12НП „ир -
тыш” – NATO-Code „Spoon Rest B”, 
П-12НМ „де серт”, а за вр шен је раз вој
и про из ве ден је но ви ра дар П-18
(1РЛ131) „те рек”, ко ји је уве ден у на о -
ру жа ње 1970. го ди не. 

МО ДИ ФИ КА ЦИ ЈЕ

Ра дар П-12 и НРЗ спре ман за при каз на „Отво ре ном да ну” 
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ле те ли ца опре мље ни су иден ти фи ка то -
ри ма (НРЗ).

Ра дар ски пре дај ник код тих ра да ра
за сно ван је на пре дај ни ку осци ла тор ског
ти па из ве де ног по мо ћу сна жних, по ја ча -
вач ких це ви. При јем ни ци су су пер хе те -
ро дин ски, до бре осе тљи во сти и ди на -
мич ког оп се га. Об ра да ви део сиг на ла за -
сни ва се на кла сич ним ре ше њи ма бри са -
ча стал них од ра за. У елек трон ским ко ли -
ма за про ти ве лек трон ску бор бу при ме -
ње на су за ста ре ла ре ше ња. Елек трон ска
опре ма за упра вља ње и ин ди ка ци ју, бло -
ко ви пре дај ни ка, при јем ни ка, го ни о ме -
тра и иден ти фи ка то ра су ре а ли зо ва ни у
ма сив ним, окло пље ним  ку ћи шти ма.

Ра дар ска сли ка се при ка зу је на ра -
дар ским по ка зи ва чи ма, чи ји је рад за -
сно ван на елек трон ским ка тод ним це -
ви ма ви со ке пер зи стен ци је. Ан тен ски
си сте ми су ре флек тор ског ти па, са
„YAGI” ан те на ма. Сва елек трон ска
опре ма ин ста ли ра на је у на бац ним или
двоoсовинским ка би на ма, ко је но се или
ву ку ви со ко про ход на мо тор на во зи ла.
Ка би не су кли ма ти зо ва не, са за ста ре -
лим, ис кљу чи во вен ти ла тор ским си сте -
ми ма гре ја ња и хла ђе ња. 

Тех нич ко ре ше ње
Aнализом бор бе них мо гућ но сти на -

ве де них ра да ра, ко је се од но се на ве ли -
чи ну, об лик и на чин фор ми ра ња ди ја гра -
ма зра че ња, ква ли тет ра дар ске ин фор -
ма ци је, от пор ност на оме та ње и по кре -
тљи вост ра да ра, те на осно ву ис ку ства
АРЈ за ПВД и је ди ни ца 250. ра кет не бри -
га де ПВО у то ку бор бе не упо тре бе, бор -

бе них деј ста ва 1999. го ди не и екс пло а -
та ци је, до нет је за кљу чак да би их тре ба -
ло оса вре ме ни ти. 

Но си лац раз во ја – Вој но тех нич ки
ин сти тут – ода брао је пред у зе ће ИРИ -
ТЕЛ а.д. Бе о град за из вр ши о ца оса вре -
ме њи ва ња ра да ра. Уре ђа ји ма у са ста ву
мо дер ни за ци о ног ком пле та оства ре на су
по бољ ша ња ди ги та ли за ци јом по сто је ћих
функ ци ја на но вим плат фор ма ма. Софт -
вер ском ре а ли за ци јом на пред них функ -
ци ја и ре ше ња ко ја су при ме ње на, уса -
вр ше ни ра дар П-12 мо же се увр сти ти у
ред са вре ме них так тич ких ра да ра ово га
ти па у све ту.    

У мо дер ни зо ва ни ОАР П-12 угра ђе -
ни су: ди ги тал ни при јем ник ВВФ ДП/П-
12, екс трак тор ра дар ских по да та ка
(ЕРП), упра вљач ко-кон трол но-по ка зи вач -
ка кон зо ла за опе ра то ра и ко ман ди ра са
ди ги тал ним ра дар ским по ка зи ва чи ма,
мо дул за пра ће ње по крет них ци ље ва –
тре ке ра, си стем за да љин ско упра вља ње
и над зор ра да ра да ра, ди ги тал ни да вач
по ло жа ја ан те не у си сте му за окре та ње
ан те не ра да ра, ре кон стру и са ни си стем
за на па ја ње елек трич ном енер ги јом и си -
стем за вен ти ла ци ју и кли ма ти за ци ју, те
си стем за не пре кид но на па ја ње елек -
трич ном енер ги јом са при нуд ним осве -
тље њем. Пот пу но је ре кон стру и са на и
адап ти ра на ка би на П-12.

У уса вр ше ном ра да ру П-12 за др -
жан је број рад них ме ста у ка би ни.
Знат но су по бољ ша не и уна пре ђе не
основ не функ ци је ко манди ра и опе ра -
то ра. Уве де не су и но ве нео п ход не
функ ци је ко ји ма се олак ша ва рад  ко ма -

ди ра и опе ра то ра. Ода бра не функ ци је
ауто мат ски им се до де љу ју уно сом
прет ход но ода бра них по да та ка.

Са став сред ства
Ком плет ра да ра П-12 и да ље се са -

сто ји из две при ко ли це. Уре ђа ји и си сте -
ми оса вре ме ње ног ра да ра сме ште ни су
у при ко ли цу ти па 761. Ан тен ски си стем
са ан тен ским по сто љем на ла зи се са
спољ не стра не, у са ста ву на ве де не при -
ко ли це. Ди зел агре гат за основ но на па -
ја ње сме штен је у при ко ли цу ти па 760Г.
Ре зер вни ди зел агре гат је на јед но о со -
вин ској при ко ли ци ти па 1-АП-1,5.

Мо дер ни зо ва ни ра дар са сто ји се
из: ре кон стру и са ног пре дај ног и ан тен -
ског си сте ма, ди ги тал ног при јем ни ка
ВВФ ДП/П-12, дигиталнoг радарскoг по -

ка зи ва ча, екс трак то ра ра дар ских по да -
та ка, мо ду ла за пра ће ње по крет них ци -
ље ва – тре ке ра, кон тро ле ра за да љин ско
упра вља ње и над зор ра да ра, си сте ма за
на па ја ње елек трич ном енер ги јом и осве -
тље ње, си сте ма за кли ма ти за ци ју и вен -
ти ла ци ју и си сте ма за упра вља ње ан те -
ном ра да ра, те те ле ко му ни ка ци о ног под -
си сте ма и уре ђа ја за утвр ђи ва ње при -
пад но сти ави о на.

За од ре ђи ва ње по зи ци је ра да ра
ко ри сти се уре ђај за гло бал но по зи ци -
о ни ра ње. Екс трак тор ра дар ских по да -
та ка, ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач и
мо дул за пра ће ње по крет них ци ље ва,
ре а ли зо ва ни су као софт вер ски мо ду -
ли, ко ји се из вр ша ва ју на пер со нал ном
ра чу на ру под ко мер ци јал ним опе ра тив -
ним си сте мом.

Не ки од на ве де них уре ђа ја су раз -
ви је ни на мен ски за осма трач ко акви зи -
циј ски ра дар П-12 (ВВФ ДП/П-12/18),
док су дру ги уни вер зал не на ме не (ДиРП,

Ра дар је на ме њен за осма тра ње
ва зду шног про сто ра,  от кри ва ње ави -
о на, кри ла тих ра ке та и дру гих ле те ћих
обје ка та, од ре ђи ва ње те ку ћих ко ор ди -
на та от кри ве них обје ка та у ва зду -
шном про сто ру (ази му та и да љи не),
пре да ју по да та ка и ин фор ма ци ја о от -
кри ве ним објек ти ма и од ре ђи ва ње
при пад но сти от кри ве них обје ка та
(свој-ту ђи).

НА МЕ НА



ЕРП, мо дем), од но сно мо гу да се угра де
у ви ше ти по ва ра да ра, уз од го ва ра ју ћа
при ла го ђе ња. 

Ди ги та ли за ци ја 
Ди ги тал ни ра дар ски при јем ник

ВВФ ДП/П-12 раз ви јен је као за ме на по -
сто је ћег при јем ни ка ра да ра П-12. То је
тех но ло шки са вре ме ни уре ђај са знат но
бо љим пер фор ман са ма. На ме њен је за
при јем и об ра ду ра дар ских сиг на ла у оп -
се гу од 150 MHz до 170 MHz. Ла ко се
адап ти ра и за дру ге ти по ве ра да ра. 

Тех нич ко ре ше ње ди ги тал ног ра -
дар ског при јем ни ка ба зи ра но је на кон -
цеп ту софт вер ски де фи ни са ног ра ди ја.
При јем ник чи не ана лог ни RF блок с инте-
лигентном плочом и оја ча ни ин ду стриј -
ски ра чу нар са угра ђе ном FPGA плат фор -
мом за ди ги тал ну об ра ду ра дар ског сиг -
на ла, по чев од ме ђу фре квен ци је па све
до кра ја при јем ног лан ца. Та квим кон цеп -
том омо гу ће на је јед но став на мо дер ни -
за ци ја це ло куп не „П” се ри је ра да ра, за -
ме ном са мо ана лог ног блок при јем ни ка. 

Су пер и ор ност ре ше ња ба зи ра ног
на кон цеп ту софт вер ског ра ди ја илу -
стру ју и ње го ве основ не тех нич ке ка рак -

те ри сти ке: осе тљи вост бо ља од 113dB,
ди на мич ки оп сег 80 dB, по ти ски ва ње
стал них од ра за бо ље од 45 dB.

При ме ње на су ори ги нал на ре ше ња
за COHO oсцилатор, ко ји је ре а ли зо ван
софт вер ски (на осно ву пре дик ци је фа за
у ал го рит му об ра де), софт вер ски бри сач
стал них од ра за (MTI), софт вер ски праг
при је ма (CFAR) и за шти та од на мер них и
не на мер них смет њи ауто мат ским ис кљу -
чи ва њем ула зног ни ско шум ног по ја чи ва -
ча и пост де тек ци јом, уз при ме ну CFAR
ал го рит ма.

Ди ги тал ним ра дар ским по ка зи ва -
чем (ДиРП) ме ња се по сто је ћи па но рам -
ски по ка зи вач ИКО у ка би ни ра да ра.
Те сти ра ње и не ре гу лар ност ви тал них
функ ци ја уре ђа ја ко је се по ја ве у то ку
ра да ра да ра П-12 оства ре ни су не пре -
кид ном кон тро лом на апли ка ци ји мо ни -
то ра. При то ме, на ис тој апли ка ци ји на
ли сти мо ду ла укљу чу ју се све тло сни ин -
ди ка то ри о не ис прав но сти и звуч на
сиг на ли за ци ја.       

ДиРП обез бе ђу је сле де ће функ ци -
је: при каз ана лог них и ди ги тал них ви -
део сиг на ла на мо ни то ру у бо ји у plan
position indicator (PPI) фор ма ту, уз вер -
ну ему ла ци ју ефек та кон ти ну ал ног за -
там њи ва ња и ефек та дво стру ке пер зи -
стен ци је, ко ји су при сут ни на ана лог -
ним ра дар ским по ка зи ва чи ма; ауто мат -
ски при каз пло то ва; при каз тра го ва, уз
мо гућ ност сло бод ног по ме ра ња та бли -
це тра га и из бо ра ни воа де та ља по да -
та ка при ка за них у та бли ци; при каз спе -
ци јал них и код них мре жа; при каз ази -
му та и да љи не; при каз рас тер ских и
век тор ских ка ра та; при каз необрађенoг
радарскoг ви део сигналa у А-scan фор -
ма ту; ме ре ње да љи не и ази му та; сни ма -

5

85
Екс трак тор ра дар ских по да та ка,

ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач и мо -
дул за пра ће ње по крет них ци ље ва ре -
а ли зо ва ни су као софт вер ски мо ду ли
ко ји се из вр ша ва ју на пер со нал ном ра -
чу на ру. Оста ли софт вер ски мо ду ли су:
мо дул за сла ње ди ги та ли зо ва ног ви -
деа и при јем ко ман ди, мо дул за да љин -
ско упра вља ње и над зор, ко му ни ка ци -
о ни сер вис, мо дул за ко ор ди на ци ју и
мо ни то ри са ње ра да си сте ма.  

СОФТ ВЕР СКА РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈА

Ла бо ра то риј ска ис пи ти ва ња



ња и ре про дук ци је тра јек то ри је тра го -
ва и пло то ва и њи хо ву се лек ци ју по од -
ре ђе ним па ра ме три ма; да љин ско упра -
вља ње ра дом ра да ра; те сти ра ње и при -
каз ста ту са уре ђа ја ра да ра; при ка зи ва -
ње, унос и из ме ну по да та ка и ра зних
сим бо ла, слов ним, ну ме рич ким озна ка -
ма и бо ја ма, у од го ва ра ју ћим та бе ла ма,
та бли ца ма и про зо ри ма; из бор сла ња
руч но и/или ауто мат ски, ка рак те ри сти -
ка пра ће них ци ље ва, та бли ца и та бе ла,
крат ких по ру ка, из ве шта ја и ста ту са
ра да ра; сла ње и при јем син те тич ких
по да та ка пре ма ауто ма ти зо ва ном си -

сте му и сла ње син те тич ких по да та ка и
ра дар ске „си ро ве” сли ке на си стем за
ауто мат ски при јем и при каз ва зду шне
си ту а ци је у ракетном систему „не ва”.

Об ра да ра дар ског сиг на ла вр ши се
у че ти ри ре жи ма ра да – кла си чан, по лу а -
у то мат ски, ауто мат ски и ком би но ва ни. 

Ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач омо -
гу ћу је ин тер ак ци ју ко ри сни ка са си сте -
мом по мо ћу по де ша ва ња па ра ме та ра
при ка за и уче ство ва ња у пра ће њу тра -
го ва. По де ша ва ње па ра ме та ра при ка за
под ра зу ме ва ме ња ње раз ме ре при ка за,
по ме ра ње при ка за, из бор ра дар ских
по да та ка ко ји ће се при ка зи ва ти, по де -

ша ва ње пер зи стен ци је и
ин тен зи те та нео бра ђе не
ра дар ске сли ке, из бор бо је
ра дар ске сли ке, из бор до -
дат них обје ка та ко ји ће се
при ка зи ва ти, из бор ни воа
де та ља при ка за до дат них
обје ка та... Уче ство ва ње у
пра ће њу тра го ва оства ру је
се руч ним за по чи ња њем
тра го ва, руч ним пра ће њем

тра го ва, пре ба ци ва њем тра го ва на
аутомат ско пра ће ње, руч ним ко ри го -
ва њем тра го ва ко ји се ауто мат ски
пра те, бри са њем тра го ва, за да ва њем
зо на за бра не ауто мат ског за по чи ња -
ња тра го ва...

Екс трак тор ра дар ских 
по да та ка 
Екс трак тор ра дар ских по да та ка

(ЕРП) је сте про грам ко ји ана ли зи ра ра -
дар ски ви део-сиг нал и де тек ту је по тен -
ци јал не ци ље ве. Про це си ра ње је за сно -
ва но на три глав не фа зе: по ти ски ва њу
стал них од ра за, де тек ци ји пре ба ци ва ња
адап тив ног пра га и екс трак ци ји пло то ва. 

Екс трак тор ра дар ских по да та ка
обез бе ђу је сле де ће функ ци је: при јем
сиг на ла од ди ги тал ног ра дар ског при јем -
ни ка, при јем сиг на ла од уре ђа ја за иден -
ти фи ка ци ју (НРЗ) ра да ра, об ра ду при -
мље них сиг на ла, ауто мат ску де тек ци ју и
од ре ђи ва ње ко ор ди на та обје ка та у ва -
зду шном про сто ру, де ко до ва ње по да та -
ка до би је них од НРЗ, ауто мат ски и/или
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руч ни унос до де ле ред ног бро ја фор ма -
ци је, фор ми ра ње бро ја тра га и ауто мат -
ско пра ће ње тра га, те фор ми ра ње по ру -
ка о пло ту и сла ње ко ри сни ци ма.

Тре кер
Мо дул за пра ће ње по крет них ци ље -

ва (тре кер) за ду жен је за ге не ри са ње
тра го ва. Траг пред ста вља ствар ни циљ
чи је је при су ство по твр ђе но ни зом пло -
то ва из не ко ли ко уза стоп них пре бри са -
ва ња. Сва ки траг са др жи ести ма ци ју ста -
ња кре та ња ци ља (по зи ци ју и век тор бр -
зи не) и исто ри ју ста ња кре та ња ци ља из
прет ход них пре бри са ва ња.

Тре кер је пред ви ђен за рад у track-
while-scan (TWS) ре жи му, што зна чи да
се пло то ви при ма ју и об ра ђу ју у ре гу лар -
ним вре мен ским ин тер ва ли ма док ра дар
кон ти ну ал но и пе ри о дич но пре бри са ва
про стор осма тра ња.

Рад тре ке ра са сто ји се од три глав -
не опе ра ци је: при дру жи ва ње по да та ка
(до де љи ва ње но вих пло то ва ра ни је ус по -
ста вље ним тра го ви ма), фил три ра ње тра -
го ва (ести ми ра ње ста ња кре та ња тра га
на осно ву ко ор ди на та до де ље ног пло та
и мо де ла кре та ња ци ља) и ини ци ја ли за -
ци ју и одр жа ва ње тра го ва (утвр ђи ва ње
при су ства но вих тра го ва и не стан ка ра -
ни је при сут них тра го ва).

Кон тро лер за да љин ско
упра вља ње и над зор
Кон тро лер за да љин ско упра вља ње

и над зор ра да ра (ДУН) обез бе ђу је да љин -
ско упра вља ње из во ром за на па ја ње
елек трич ном енер ги јом, ан те ном (про ме -
на бр зи не обр та ња и еле ва ци о ног угла,
те ви зу ел ну ин ди ка ци ју бр зи не и  сме ра
обр та ња) и пре дај ни ком (укљу чи ва -
њем/ис кљу чи ва њем ви со ког на по на, из -
ла зном сна гом, про ме ном рад не фре -
квен ци је), те при ку пља ње ин фор ма ци ја
о ста ту си ма ком по нен ти ра да ра.

Про ме ном на чи на ра да пре дај ни ка
ра да ра П-12 оства ре на је ве ћа за шти та
од деј ства про ти вра дар ским ра ке та ма
(ПРР) са вре ме них ва зду хо пло ва.

За деј ство ва њем функ ци је „си му ла -
ци ја” у ра зним на чи ни ма ра да опе ра те ра

на ОАР П-12 мо же се из во ди ти обу ка ра -
дар ских по слу жи ла ца у пра ће њу „ци ље -
ва” у ва зду шном про сто ру на са вре мен
на чин. 

Те ле ко му ни ка ци о ни 
под си стем 
Ре а ли зо ва ним те ле ко му ни ка ци о ним

под си сте мом уса вр ше ни ОАР П-12 мо -
же се уве за ти на по сто је ће и са вре ме не
ко му ни ка ци о не мре же ин те грал ног си -
сте ма Вој ске Ср би је. По себ но је зна чај -
на оства ре на ко му ни ка ци ја из ме ђу ко -
ман ди ра и ви шег ни воа ко ман до ва ња
упо тре бом оп ци је „крат ке по ру ке” у мо -
ду за ко му ни ка ци ју. Ко ман дир мо же ко -
му ни ци ра ти са „уче сни ци ма” упо тре бом
сиг на ла ко ман до ва ња и упо зо ре ња, при -
је мом и сла њем крат ких по ру ка, оба ве -
ште ња и из ве шта ја. Та ко је из бег ну та
гла сов на ко му ни ка ци ја уче сни ка.   

Те ле ко му ни ка ци о ни под си стем
обез бе ђу је умре жа ва ње рад них ме ста
(опе ра тор, ко ман дир, из дво је но рад но
ме сто), раз ме ну по да та ка са КИС-ом,
пре да ју по да та ка о пло то ви ма са ра да ра,
пре нос по да та ка о тра го ви ма, ко му ни ка -
ци ју са из дво је ним рад ним ме стом и
КИС-ом и  ко му ни ка ци ју пре ко ра дио-
уре ђа ја.

Тај под си стем са чи ња ва ју мре жна
(Ethernet SWITCH и оп тич ки мо дем) и ко -
му ни ка ци о на опре ма, ко ја са др жи IP те -
ле фон, ра дио-уре ђај, кон вер тор ин тер -
феј са и ко му ни ка ци о ни мо дул. 

По да ци о по ло жа ју ан те не 
Оства ре ним тех нич ким уна пре ђе -

њем у си сте му за окре та ње ан те не омо -
гу ће ни су кон тро ла и ин ди ка ци ја ра да
еле ме на та уград њом ро та ци о ног да ва ча
угла. Си стем за до би ја ње по да та ка о по -
ло жа ју ан те не ра да ра са ста вљен је од ро -
та ци о ног да ва ча угла (ен ко дер), ме ђу -
скло па за ен ко дер и ком пле та при кључ -
них ка бло ва. Ен ко дер обез бе ђу је бр зи
пре нос по да та ка о по ло жа ју ан те не у
фор ма ту Gray-овог ко да. Ме ђу склоп за
ен ко дер де ко ду је при мље не по дат ке у
па ра лел ном об ли ку са ен ко де ра и ша ље
их у се риј ском об ли ку ди ги тал ном ра дар -
ском при јем ни ку и упра вља сме ром окре -
та ња ан те не. 

Из бор бр зи не и сме ра окре та ња ан -
те не и по де ша ва ње угла на ги ба ан те не
оства ре но је софт вер ски, по год ним из -
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Си сте ма за кли ма ти за ци ју и вен -
ти ла ци ју обез бе ђу је по вољ не усло ве
за рад уре ђа ја и људ ства у ка би ни ра -
да ра. У свом са ста ву си стем са др жи
кли ма ти зер, гре јач и цев за до вод ва -
зду ха.

КЛИ МА ТИ ЗА ЦИ ЈА 
И ВЕН ТИ ЛА ЦИ ЈА

Унутрашњост
кабине радара



бо ром кли за ча и по тен ци о ме тра на кон -
тро ле ру за да љин ско упра вља ње ра дом
ра да ра.

На па ја ње 
Си стем за на па ја ње елек трич ном

енер ги јом и осве тље ње се функ ци о нал -
но мо же по де ли ти на под си сте ме за
основ но и за не пре кид но на па ја ње. 

У са став тог под си сте ма ула зе раз -
вод ни ор мар, елек трич ни ка бло ви за на -
па ја ње по је ди нач них уре ђа ја, при кључ ни -
ца за по ве зи ва ње но вих уре ђа ја, те ин -
ста ла ци ја осве тље ња и из јед на ча ва ња
по тен ци ја ла. Под си стем за не пре кид но
на па ја ње обез бе ђу је не сме тан рад свих
уре ђа ја ко ји су нео п ход ни за рад до по -
нов ног ус по ста вља ња ста ња нор мал ног
на па ја ња из град ске мре же или агра га та. 

Ра чу нар ске ком по нен те
За нор мал но функ ци о ни са ње на ве -

де них де ло ва ра да ра и под си сте ма у
окви ру уре ђа ја нео п ход не су ра чу нар ске
ком по нен те. Од ра чу нар ских ком по нен -
ти нео п ход них за функ ци о ни са ње РМО
су ин ду стриј ски ра чу нар, мо ни тор (TFT)
22”, та ста ту ра са лоп та стим да ва чем
(track-ball) и хар двер ски кључ (HASP). Ра -
чу нар ске ком по нен те нео п ход не за
функ ци о ни са ње РМК и ИРМ су пре но си -
ви (All In One) ра чу нар, во до от пор ни
миш и ин ду стриј ска та ста ту ра.

Ме ха нич ке ком по нен те
Де ло ви мо дер ни за ци о ног ком пле та

ОАР П-12 сме ште ни су у ме тал не ор ма -
ре, ко ји пред ста вља ју упра вљач ко-ко -
манд но-по ка зи вач ку кон зо лу за рад по -
слу ге ОАР П-12.  Ор ма ри су из ра ђе ни од

ме тал них (алу ми ни јум ских) про фи ла ра -
зних об ли ка и ве ли чи на. Спа ја њем ор ма -
ра и ком пле ти ра њем с раз ли чи тим уре -
ђа ји ма оформ љу је се рад но ме сто ко ман -
ди ра и опе ра то ра.

Из дво је но рад но ме сто и да љин ско
упра вља ње ра да ром П-12 оства ре но је
из ме шта њем де ло ва рад ног ме ста опе -
ра то ра из ка би не ра да ра на без бед ну да -
љи ну од ра да ра. 

По је ди ни уре ђа ји ко ји ула зе у са -
став рад ног ме ста ко ман ди ра чи не и из -
дво је но рад но ме сто (спе ци јал но ди зај -
ни ран блок, ко ји обез бе ђу је бр зо и ла ко
по ста вља ње ван ка би не ра да ра), ко јим се
да љин ски упра вља ра да ром П-12. Са сто -
ји се од пре но си вог ку ћи шта, ра чу на ра
(All in One PC-а), IP те ле фо на, ра дио-уре -
ђа ја и оп тич ког мо де ма. 

Ве ри фи ка ци ја 
Испу ње ње зах те ве ква ли те та, ко је

је тре ба ло да ис пу ни уса вр ше ни ра дар 
П-12, ве ри фи ко ва ла је Вој на кон тро ла
ква ли те та. Оса вре ме ње ни ра дар у пот -
пу но сти је за до во љио ви со ко по ста вље -
не так тич ко-тех нич ке зах те ве ко је је по -
ста вио так тич ки но си лац. 

Оце ну ис пу ње но сти тих зах те ва
утвр дио је Тех нич ки опит ни цен тар ве -
ри фи ка ци о ним ис пи ти ва њи ма. Ис пи ти -
ва ња ра да ра са ста но ви шта функ ци о нал -
них ка рак те ри сти ка, ка рак те ри сти ка
софт ве ра и иден ти фи ка ци је, кон струк -
ци о не до ку мен та ци је, пер спек тив но сти
и са вре ме но сти и ка рак те ри сти ка на кли -
мат ске усло ве упо тре бе, про вео је про -
из во ђач у те рен ским усло ви ма. 

Уса вр шен ра дар П-12 усво јен је на
ни воу про то ти па у НВО Вој ске Ср би је у
но вем бру 2013. го ди не.

Пер спек тив ност
Да ље уса вр ша ва ње ра да ра П-12 од -

ви ја ће се на уград њи са вре ме них уре ђа -
ја за иден ти фи ка ци ју (свој-ту ђи) ле те ли -
ца (IFF- iden ti fic tion frend or froe),  ди зај -
ни ра њу по сто је ћих УКПК, по бољ ша њу
ка рак те ри сти ка и усло ва ком фор но сти и
то плот не угод но сти за по са ду ра да ра.
По себ на па жња би ће по све ће на уград -
њи тер мо и зо ла ци о них ма те ри ја ла у
опла ту ка би не ра да ра при ли ком ње не
ре кон струк ци је. Та ко ђе, знат на по бољ -
ша ња оства ри ће се за ме ном по сто је ћих
ди зел елек тро а гре га та са вре ме ни јим и
ма њих ди мен зи ја.

При раз во ју и ре а ли за ци ји уре ђа ја
мо дер ни за ци о ног ком пле та ра да ра П-12
при ме ње на су нај са вре ме ни ја хар двер -
ска и софт вер ска ре ше ња. Ди ги тал ни ра -
дар ски при јем ник ба зи ран је на кон цеп -
ту софт вер ски де фи ни са ног ра ди ја,
ДиРП, ЕРП и тре кер пред ста вља ју флек -
си бил не софт вер ске мо ду ле са мо гућ но -
шћу про ши ре ња функ ци ја. У ра дар су
ине гри са ни уре ђа ји ко ји су флек си бил ни
у софт вер ском, мо бил ни у про стор ном и
адап тив ни у ко ри снич ком сми слу.

Ауто мат ском кон тро лом њи хо ве ис -
прав но сти и ди јаг но сти ком ква ра омо гу -
ће но је лак ше тех нич ко одр жа ва ње на -
ве де них ра да ра. Обез бе ђе на је ефи ка -
сни ја за шти та бор бе не по слу ге и сред -
ства од деј ства са вре ме них сред ста ва за
деј ства из ВаП-а. Ауто ма ти зо ва не су
финк ци је от кри ва ња, од ре ђи ва ња ка рак -
те ри сти ка от кри ве них обје ка та у ва зду -
ху, пра ће ња, утвр ђи ва ња при пад но сти и
пре да је по да тка осма тра ња на по сто је -
ће ауто ма ти зо ва не си сте ме у ВС. Оства -
ре но је уве зи ва ње ра да ра у ауто ма ти зо -
ва ни си стем за при јем, об ра ду и про сле -
ђи ва ње ра дар ске ин фор ма ци је.

Уса вр ша ва њем је про ду жен век
упо тре ба ра да ра за 10-15 го ди на. По ве -
ћа на је  ње го ва по у зда ност  и омо гу ће но
јед но став ни је ру ко ва ње то ком  екс пло а -
та ци је.

Ве ли ко ин те ре со ва ње за уса вр ша -
ва ње ра да ра П-12 по ка за ле су стра не де -
ле га ци је и но ви на ри то ком оби ла ска на
сај му НВО „Парт нер 2103”. ƒ

Дра ган БОР ЈАН
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Не ке од пред но сти ра да ра ме тар ског та ла сног под руч ја је су от кри ва ње ле те -
ли ца ма лих од ра зних по вр ши на (мо гу от кри ва ти кри ла те ра ке те и дру ге ле те ће
објек те, чи ја ра дар ска ре флек сна по вр ши на из но си s=0,3 m2) и от пор ност на про -
ти вра дар ске са мо во ђе не ра ке те. Не до ста ци су гре шке у од ре ђи ва њу па ра ме та ра
ци ље ва (опе ра тор очи та ва од раз од ци ља пре ма по ло жа ју од ра за на па но рам ском
по ка зи ва чу у од но су на елек трич не обе ле жи ва че да љи не и ази му та, па гре шке у
од ре ђи ва њу па ра ме та ра ци ља за ви се од оспо со бље но сти операторa) и у од ре ђи ва -
њу ви си не ци ља (опе ра тор од ре ђу је ви си ну ци ља по мо ћу из ме ре них ве ли чи на да -
љи не и угла еле ва ци је на два на чи на: ме ха нич ким но мо гра мом и но мо гра мом по ка -
зи ва ча ви си не).

ПРЕД НО СТИ И МА НЕ
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Аме рич ке ору жа не сна ге су не -
по сред но на кон бри тан ских
сна га у опе ра тив ну упо тре бу
уве ле ва зду шно де сант не тен -

ко ве M22 Locust, ко ји су од 1942. за ме -
њи ва ли за ста ре ле бри тан ске Mk VII
Tetrarch слич не на ме не. Ти тен ко ви су се
тран спор то ва ли је дри ли ца ма General
Aircraft Hamilcar или ави о ни ма С-54, али
су у су ко бу са не мач ким тен ко ви ма и
лов ци ма тен ко ва по ка за ли број не не до -
стат ке. Јед но став но, про блем про јек то -
ва ња до вољ но ла га ног и ком пакт ног
тен ка, ко ји би имао сна жно на о ру жа ње,
о за шти ти да и не го во ри мо, ни је био
јед но ста ван за да так. 

Ови про бле ми оста ли су до да нас.
Ина че, Аме ри кан ци су се по ка за ли као

Н о  в а  в а  з д у  ш н о  д е  с а н т  н а  
о к л о п  н а  в о  з и  л а  а м е  р и ч  к е  а р  м и  ј е

ПО ВРА ТАК У
БУ ДУЋ НОСТВи со ки зва нич ни ци 

аме рич ке ар ми је до не ли
су од лу ку о по кре та њу
по ступ ка за на бав ку
оклоп ног во зи ла 
ко је би се ко ри сти ло 
за пру жа ње 
ва тре не по др шке 
ва зду шно де сант ним 
је ди ни ца ма. Си ту а ци ја
на те ре ну је по ка за ла да
је по др шка из ва зду ха
че сто сти за ла пре ка сно
или ни је би ла до вољ но
пре ци зна. Та те ма 
„му чи” аме рич ке 
пла не ре још из пе ри о да
Хлад ног ра та.

вр ло успе шни у про јек то ва њу ла ких тен -
ко ва. То ком Дру гог свет ског ра та „из ба -
ци ли” су не ко ли ко ла ких тен ко ва, по пут
М3/5 Stuart и M24 Chafee, ко ји су, сва ки
у свом пе ри о ду, пред ста вља ли сам врх
тен ко град ње. На кон тог ра та М24 за ме -
њен је по ма ло кон вен ци о нал ним, али
још увек по у зда ним и по пу лар ним, М41
Walker Bulldog, ко ји се по ка зао као од -
лич на осно ва за уса вр ша ва ње са вре ме -
ни јим то по ви ма и си сте ми ма за упра -
вља ње ва тром (СУВ).

Тенк М551 Sheridan
При мет но је да су у овом успе шном

ни зу ла ких тен ко ва кон стант но по бољ -
ша ва ни и оклоп на за шти та и на о ру жа -
ње, али је ујед но ра сла и ма са. Ме ђу тим,

Centauro B1
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ти тен ко ви при мар но су би ли на ме ње ни
не за бор бу про тив дру гих, те жих и бо -
ље на о ру жа них тен ко ва, већ за из ви ђа -
ње и во ђе ње бор бе них деј ста ва на брд -
ско-пла нин ском те ре ну, што је на ро чи -
то би ло ко ри сно у Ко реј ском и Ви јет нам -
ском ра ту.

Пред сле де ћи ла ки тенк по ста вље -
ни су мно ги дру ги зах те ви. Мо жда ин -
спи ри са ни со вјет ском се ри јом ва зду -
шно де сант них во зи ла БМД, са мо ход ним
то по ви ма АСУ-85, ла ким тен ко ви ма 
ПТ-76 и екс трем но ла га ним (се дам то на),
али ге не рал но не у спе шним до ма ћим во -
зи ли ма M56 Scorpion, Аме ри кан ци су
при о ну ли на по сао. Пред за ме ну за
прет ход не ла ке тен ко ве М41 и во зи ла
М56 по ста вље на су два но ва и вр ло
оштра зах те ва: но ви тен ко ви тре ба ло је
да има ју ам фи биј ска свој ства и мо гућ -
ност тран спор та ва зду шним пу тем, ави -
о ни ма С-130 Hercules. По ред то га, зах -
те ва на је мо гућ ност бор бе про тив нај бо -
ље окло пље них про тив нич ких тен ко ва,
што је пред ста вља ло вр ло те жак за да -
так, јер кра јем ше зде се тих го ди на чак
ни глав ни бор бе ни тен ко ви по пут М48 и
М60, у то вре ме на о ру жа ни то по ви ма
ви со ког при ти ска 105 mm, на то ни су мо -
гли ра чу на ти. То је по себ но био слу чај
ако би пред њи ма био нај но ви ји со вјет -
ски Т-64, ма да, исти на, тих тен ко ва у
опе ра тив ној упо тре би на по чет ку опе ра -
тив ног ста ту са ни је би ло мно го, а и по у -
зда ност им ни је би ла на ви со ком ни воу. 

Кон струк то ри су при бе гли мно гим
ре во лу ци о нар ним ре ше њи ма нa, у то

вре ме вр ло мо дер ним, тен ко ви ма М551
Sheridan. Из ба ци ва ње из С-130 вр ши ло се
са ма лих ви си на, пот пу но но вим си сте мом
LAPES (Low Altitude Parachute Extraction
System), а за кон струк ци ју тен ка ко ри шће -
на је та да аван гард на ле гу ра алу ми ни ју ма
за из ра ду тру па у ком би на ци ји са че лич -
ним окло пом за ку по лу.

Иа ко је оклоп на за шти та би ла знат -
но сла би ја у од но су на М41, она је све -
сно „жр тво ва на”, јер се сма тра ло да
оклоп ла ког тен ка сва ка ко не мо же да за -

у ста ви про јек ти ле про тив нич ких тен ко ва.
Упр кос ре ла тив но ма лој ма си (око 15 t),
ко ја је ума ње на за не ких осам то на у од -
но су на М41, тенк М551 био је пло ван са -
мо уз при пре му. 

Мо жда нај ин те ре сант ни је ре ше ње
би ла је при ме на то па ни ског при ти ска и
крат ке це ви, чи ји је ка ли бар ве ћи од би -
ло ког дру гог тен ков ског то па, чак 152
ми ли ме та ра. Тенк је по ред ра зор не, ка -
ни стер (му ни ци ја слич на сач ме ној, опре -
мље на ку гли ца ма) и ку му ла тив не му ни ци -
је (за то до ба ве ли ке про бој но сти) ис па -
љи вао и во ђе не про јек ти ле MGM-51
Shillelagh. Те о рет ски, М551 био је из ван -
ре дан тенк, али су се у прак си по ка за ли
број ни не до ста ци: осе тљи вост на деј -
ство ми на, сла ба оклоп на за шти та, ма ла
бр зи на га ђа ња, ма ли бор бе ни ком плет и
осе тљи вост бес ча ур не му ни ци је на ки да -
ње, ка да је ба рут но пу ње ње мо гло би ти
про су то по по ду тен ка. Упр кос то ме, тен -
ко ви М551 до бро су по слу жи ли аме рич -
ким ци ље ви ма и на кон Ви јет нам ског ра -
та и ин тер вен ци је у Па на ми ко ри шће ни
су у опе ра ци ја ма Пу стињ ски штит и Пу -
стињ ска олу ја, a за др жа ни су у на о ру жа -
њу 82. ва зду шно де сант не ди ви зи је до
1996. го ди не.

Про бле ми са про ти во клоп ним мо гућ -
но сти ма то па 152 mm, ко ји се сјај но по ка -
зао у уло зи ва тре не по др шке, на гна ли су
Аме ри кан це да при бег ну раз во ју то по ва
ви со ког при ти ска, али ре ла тив но ма лог
ка ли бра, су штој су прот но сти то пу 152 ми -
ли ме та ра. То је омо гу ћи ло раз вој још лак -
ших тен ко ва, под на зи вом RDF/LT (Rapid
Deployment Force/Light Tank) са то пом 
75 mm и из ван ред ном по кре тљи во шћу.

Ме ђу тим, по ка за ло се да су, иа ко је
топ 75 mm имао ре ла тив но ве ли ку про -
бој ност за свој ка ли бар, до вољ ну за бор -
бу про тив со вјет ских тен ко ва Т-55 и у од -
ре ђе ној ме ри Т-62, сви ка сни ји тен ко ви
пред ста вља ли пре ви ше „тврд орах”. Ни -
је по мо гло ни „лу та ње” са уград њом ра -
ке та з-в Stinger, ни вр ло са вре ме на, али и
сло же на тех нич ка ре ше ња, па ни су при -
хва ће ни за опе ра тив ну упо тре бу. 

На не ки на чин, ипак се ис кри ста ли -
са ла те жња да се на ла ке тен ко ве, на -
след ни ке М551, угра ди топ, ко ји је ко ри -
шћен и на глав ним бор бе ним тен ко ви ма,
те да се омо гу ћи тран спорт ави о ни ма 
С-130, а на све оста ло јед но став но „за -
бо ра ви”. Ипак, тре ба зна ти да су ком па -
ти бил ни ба ли сти ка тих то по ва на ме ње них
ла ким тен ко ви ма и то по ва глав них бор бе -

Про грам АGS имао је за циљ раз -
вој и уво ђе ње у опе ра тив ну упо тре бу
оп ти мал ног ре ше ња ла ког тен ка, ко ји
би се тран спор то вао ави о ни ма С-130.
На кон курс су се при ја ви ла че ти ри по -
ну ђа ча, али фор мал ни по бед ник, во зи -
ло ХМ8, ни је уве де но у упо тре бу. Ка -
сни је је обе ло да ње но да су сва по ну ђе -
на во зи ла, осим IKV-105, има ла од ре -
ђе не про бле ме. При ме ра ра ди, на тен -
ку Stingray, ко ји је је ди ни оства рио ка -
кав-та кав ко мер ци јал ни успех (106 тен -
ко ва про да то Тај лан ду), при ме ће не су
пр сли не у струк ту ри од ле гу ре алу ми -
ни ју ма, те су пред у зе те ме ре за са ни -
ра ње тог про бле ма. ХМ8 и DFSV има ли
су вр ло не по у зда не ау то мат ске пу ња -
че, а DFSV уз то, упр кос ма лој си лу е ти
екс тер но мон ти ра ног то па, због ве ли -
ке мак си мал не ви си не ни је мо гао да се
тран спор ту је у ави о ни ма С-130.

ПРО ПА ЛИ КОН КУРС

Во зи ло M1128 Stryker MGS са ка вез окло пом



них тен ко ва, а и му ни ци ја, јер је енер ги ја
тр за ја тен ков ских то по ва пре ве ли ка за
упо ла или тро стру ко лак ша во зи ла. То по -
ви 105 mm за ла ка во зи ла има ли су ве ћу
ду жи ну тр за ја, а би ла је оба ве зна и упо -
тре ба га сних коч ни ца.

Про грам AGS
Про грам АGS (Armored Gun System)

за циљ је имао раз вој и уво ђе ње у опе ра -
тив ну упо тре бу оп ти мал ног ре ше ња ла -
ког тен ка, ко ји би се тран спор то вао ави -
о ни ма С-130. Огра ни че ња у ма си и ди -
мен зи ја ма би ла су слич на зах те ви ма по -
ста вље ним пред тен ко ве М551, али је
зах те ван топ ка ли бра 105 mm, ко ји је ко -
ри шћен на тен ко ви ма М60 и М1. На тај
на чин би ло би омо гу ће но успе шно ва -
тре но деј ство про тив, ка ко се та да ве ро -
ва ло, свих со вјет ских тен ко ва. То је мо -
жда би ло тач но у тре нут ку за по чи ња ња
про гра ма, 1982. го ди не. Ка сни је се по ка -
за ло да су Со вје ти до тре нут ка њи хо вог
уво ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу у упо -
тре бу уве ли уса вр ше не тен ко ве опре -
мље не екс пло зив но-ре ак тив ним окло пом
(ЕРО) „те шког” ти па, ефи ка сног и про тив
по тка ли бар них пр о јек ти ла ста би ли са ним
крил ци ма (APFSDS) ти па Т-80У и Т-72БМ.

На кон курс су се при ја ви ла че ти ри
по ну ђа ча: „Teledyne Continental Motor”
(kasnije „Teledyne Vehicle Systems”) са во -
зи лом DFSV (Expeditionary tank), FMC De-
sign Systems (kasnije „United Defense”) са
ХМ8, Cadillac Gage (kasnije „Textron
Marine & Land Systems”) са тен ком
Stingray и швед ски „Haegglunds” сa IKV-
105. Во зи ла су се у зна чај ној ме ри раз ли -
ко ва ла, упр кос по је ди ним за јед нич ким
ка рак те ри сти ка ма, по пут то па 105 ми ли -
ме та ра. Нај кон вен ци о нал ни ји су би ли
Stingray и IKV-105, кон вен ци о нал не кон -
фи гу ра ци је, са кла сич ном ку по лом и че -
тво ро чла ном по са дом. Основ на раз ли ка
у мо гућ но сти ма би ла је чи ње ни ца да је
IKV-105, ина че раз ви јен из тен ка IKV-91,
имао ам фи биј ска свој ства.

ХМ8 је имао кла сич ну кон фи гу ра -
ци ју, али са тро чла ном по са дом и лан -
ча стим ау то мат ским пу ња чем на ме сту
пу ни о ца. Ко нач но, DFSV је имао пот пу -
но не кон вен ци о нал ни рас по ред са мо -
то ром на пред, по са дом у тру пу и из диг -
ну тим то пом са ау то мат ским пу ња чем.
Му ни ци ја се на ла зи ла у ре вол ве ру ис под
то па, ко ји се пу нио из два бу рен це та у
зад њем де лу тру па. Ова ко ра зно вр сна

по ну да на пр ви по глед је мно го обе ћа ва -
ла, али је крај Хлад ног ра та за у ста вио
овај про грам, та ко да фор мал ни по бед -
ник – ХМ8 ни је уве ден у упо тре бу. 

Точ ка ши
Аме ри кан ци су има ли још пар по ку -

ша ја из ра де ла ког тен ка: мо ди фи ка ци ја
тен ка М551 ку по лом са тен ка Stingray,
ко ја је по ну ђе на као мо дер ни за ци ја по -
сто је ћих тен ко ва М551, као и ла ки тенк
Stingray 2, са по бољ ша ним СУВ-ом, за -
шти том и по кре тљи во шћу, али и ве ћом
ма сом. 

Па ра лел но са раз во јем ла ких тен ко -
ва, раз ви ја ни су и точ ка ши, та ко ђе на о -
ру жа ни то пом 105 ми ли ме та ра. Пр во та -
кво во зи ло би ло је кон фи гу ра ци је 6×6
озна ке LAV-600. Та ко ђе се са сто јао из
ку по ле тен ка Stingray, по ста вље не на мо -
ди фи ко ва ном оклоп ном те лу точ ка ша
LAV-300. Но во во зи ло за др жа ло је мо -
гућ ност тран спор то ва ња ави о ни ма С-
130 и по ка за ло је са свим за до во ља ва ју ће
пер фор ман се на га ђа њи ма. То, ви ше не -
го успе шно во зи ло, чак и са аспек та про -
ход но сти, „Textron Marine & Land
Systems” по ну дио је ино стра ном тр жи -
шту, али без успе ха. 

Је ди ни ла ки тенк, од но сно, во зи ло за
пру жа ње ва тре не по др шке са то пом 105
mm, ко ји је уве ден у опе ра тив ну упо тре бу
аме рич ке КоВ је сте М1128 MGS (Mobile
Gun System). Ба зи ра но је на фа ми ли ји во -
зи ла са фор му лом по го на 8×8 Stryker, ко ја

је и за сно ва на на швај цар ским точ ка ши -
ма MOWAG Pirahna III. Кључ на мо ди фи -
ка ци ја је уград ња то па 105 mm у ку по ли
ко ја је за сно ва на на ку по ли LPT-105. Та ку -
по ла је раз ви је на на осно ву ку по ле аван -
гард ног ла ког тен ка из про гра ма АGS ти -
па DFSV, са зна чај ним по бољ ша њи ма ве -
за ним за по ве ћа ње по у зда но сти, али са
знат но сма ње ним бор бе ним ком пле том. 

Уме сто 39 ме та ка на DFSV (број ка
бли ска ве ћи ни дру гих ла ких и глав них бор -
бе них тен ко ва), М1128 но си све га 18, јер
је уну тра шњи про стор знат но ску чен, по -
себ но по ши ри ни. Дру ги про блем је мо -
гућ ност тран спор та ави о ни ма С-130, ко ја
де фи ни тив но по сто ји, али је због ве ли ке
ви си не пре ула ска во зи ла у то вар ни про -
стор по треб но из ду ва ти гу ме (због сма -
ње ња ви си не). Та ко ђе, М1128 не ма мо гућ -
ност га ђа ња пре ко бо ка во зи ла. Ипак је
пре ма сте пе ну за шти те то во зи ло из над
свих прет ход ни ка, с об зи ром на то да је
угра ђен ка вез оклоп, чи ме се пру жа за -
шти та од про јек ти ла руч них про ти во клоп -
них ба ца ча РПГ-7. По сто ји и мо гућ ност
по бољ ша ња за шти те од стре љач ке му ни -
ци је уград њом до дат ног ке ра мич ког окло -
па. 

Иа ко М1128 има од ре ђе не не до стат -
ке, ар ми ја је, пре ма ре чи ма зва нич ни ка, при -
лич но за до вољ на тим во зи ли ма. Оста је не -
до ста так ма ње про ход но сти точ ка ша у од -
но су на гу се ни ча ре, али Аме ри кан ци ма то
са да не пред ста вља то ли ки про блем, с об зи -

11

85
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ро ва тан циљ. По сле мно го по тро ше ног
нов ца и вре ме на, на кон де сет го ди на ра -
да про грам је пре ки нут, 2009. го ди не.

Ка да је реч о мо гућ но сти ма ко је би
мо гле да бу ду ин те ре сант не аме рич кој
КоВ, да нас по сто ји чи та во бо гат ство та -
квих ре ше ња, што ста ри јих, што но ви -
јих. Упра во је на гла сак на крат ком ро ку
до но ше ња од лу ке од све га 24 ме се ца,
који прак тич но зна чи да не ма до вољ но
вре ме на за по кре та ње раз во ја и по ну ду
пот пу но но вих во зи ла, већ ис кљу чи во по -
сто је ћа или мо ди фи ка ци је по сто је ћих ре -
ше ња. Као и у прет ход ним по ку ша ји ма
кре и ра ња ла ког тен ка за ва зду шно де -
сант не је ди ни це за тра же на је мо гућ ност,
не са мо тран спор то ва ња ави о ни ма С-130,
већ и из ба ци ва ња из тих ави о на у ле ту па -
до бра ни ма. Овај зах тев под ра зу ме ва не
са мо да во зи ла мо гу да ста ну уну тар тру -

па ави о на С-130, ве ро ват но но ви је вер зи -
је Н или ка сни јих (ши ри на 3,12 m, ви си на
до 2,74 m, ма са од 19.050 до 20.400 kg),
већ да се мо жда ис ко ри сти ме то да ис пу -
шта ња те ре та у бри шу ћем ле ту (LAPES) на
гра нич но ма лој ви си ни од три ме тра и ко -
че њем па до бра ном. То до дат но огра ни -
ча ва ма су укуп ног те ре та на 17 t (пре ма
дру гим из во ри ма 19 t). 

У сва ком слу ча ју, овај зах тев је вр ло
oштар. За да так кон струк то ра био би не -
у по ре ди во лак ши уко ли ко би се за осно -
ву при хва тио ве ћи и спо соб ни ји ави он 
С-17, са упо ре ди вом по лет но-слет ном
ста зом, али по ве ћа ном мак си мал ном но -
си во шћу на 77 t, при че му је огра ни че ње
по је ди нач ног те ре та ко ји се из ба цу је 28
t или LAPES си сте мом 27 то на. До ду ше,
иа ко је си стем LAPES при ла го ђен и за 
С-17, од 1994. од лу че но је да ње го ва
упо тре ба ни је по треб на с об зи ром на то
да је при су тан на С-130. 

Ко зна, мо жда ће, уко ли ко зва нич -
ни ци ар ми је не бу ду за до вољ ни по ну ђе -
ним ре ше њи ма, ово би ти „ак ти ви ра но”
као ал тер на тив но. То би са свим си гур но
мо гло да ре зул ту је да ле ко спо соб ни јим
во зи лом, ко је би мо гло знат но пот пу ни је
да за до во љи по ста вље не зах те ве, с об -
зи ром на да ле ко ве ће ди мен зи је тру па
ави о на С-17: ши ри на 5,49 и ви си на 3,76
(ис под кри ла) до 4,5 ме тра. Та ко ђе, ду -
жи на уну тра шњег про сто ра го то во је
дво стру ко ве ћа: 20,78 m на спрам 
12,31 m, што зна чи да би се уме сто јед -
ног у ави он мо гла укр ца ти два знат но
ши ра и са мим тим бо ље окло пље на и
ста бил ни ја во зи ла, чи ја би по је ди нач на
ма са мо гла да бу де ве ћа за око 10 то на.
Та ко ђе, тре ба на по ме ну ти да се у ави о ну
С-17 мо гу пре во зи ти три ла ка тен ка кла -
се М8, и уз то два те рен ска ау то мо би ла
HMMWV.

Ал тер на ти ве
Пр во и нај о чи глед ни је ре ше ње је -

сте при хва та ње М1128 MGS. Иа ко има
зна ча јан број не до ста та ка о ко ји ма је
већ би ло ре чи, с об зи ром на но во по ста -
вље не зах те ве, по ја вљу ју се и но ви. Пр -
ви и нај о чи глед ни ји је по тре ба за по ве -
ћа ном про тив мин ском за шти том и за -
шти том од ИЕН. Уко ли ко се по ве ћа сте -
пен за шти те у ова два по гле да, ви ше је
не го из ве сно уве ћа ње ма се, ко ја је већ
на гор њој гра ни ци но си во сти ави о на 

1. фебруар 2014.12

ром на по след ња жа ри шта у све ту где су
њи хо ве сна ге ан га жо ва не.

Но ви про грам
Сеп тем бра 2013. го ди не ви со ки

зва нич ни ци аме рич ке КоВ по кре ну ли су
ини ци ја ти ву за по вра так во зи ла за пру -
жа ње ва тре не по др шке. Но ва во зи ла би
обез бе ди ла сма ње ње сво је вр сне за ви -
сно сти ва зду шно де сант них је ди ни ца од
по др шке из ва зду ха, ко ја је не рет ко не -
пре ци зна и не пра во вре ме на. По ред то -
га, ло ги сти ка по треб на за ла га но во зи ло
знат но је ма ња у од но су на глав не бор -
бе не тен ко ве, укљу чу ју ћи по тре бе за го -
ри вом, и што је још ва жни је, мо гућ ност
пре ла ска мо сто ва. Спо ми ње се во зи ло
ко је би би ло за ка сне ла за ме на за ла ки
тенк М551 Sheridan, али са по ве ћа ним
сте пе ном за шти те на про бој ну му ни ци ју
те шких ми тра ље за ка ли бра 14,5 mm, а
по сто ји и на ме ра да но ва во зи ла до би ју и
од ре ђе ни сте пен про тив мин ске и за шти -
те од им про ви зо ва них екс пло зив них на -
пра ва (ИЕН). План опре ма ња је ди ни ца на -
зван је 4-14-44, што зна чи да ће че ти ри
во зи ла би ти на ни воу во да, 14 на ни воу
че те, а 44 на ни воу ба та љо на.

Мно го се оче ки ва ло од при лич но
ам би ци о зног, а ујед но и „пре на тег ну тог”
пр о гра ма FCS (Future Combat Systems),
ко ји је тре ба ло да ре зул ту је фа ми ли јом
во зи ла на за јед нич кој осно ви, из ме ђу
оста лог и тен ка. Ин те ре сант но је да је
но ви тенк тре ба ло да за ме ни чак и 63-
тон ске тен ко ве М1А2 Abrams, што је већ
као иде ја пред ста вља ло при лич но не ве -

Иа ко М1128 има од ре ђе не не до -
стат ке, ар ми ја је, пре ма ре чи ма зва -
нич ни ка, при лич но за до вољ на тим во -
зи ли ма, пре све га због ду гог рад ног
ве ка, ни ских тро шко ва упо тре бе, ком -
фо ра по са де и знат но ма њег ни воа бу -
ке у од но су на ра ни је стан дард не гу се -
ни ча ре. Оста је не до ста так ма ње про -
ход но сти точ ка ша у од но су на гу се ни -
ча ре, због ве ћег при ти ска на под ло гу.
То за са да не пред ста вља то ли ки про -
блем Аме ри кан ци ма, с об зи ром на по -
след ња жа ри шта у све ту где су њи хо -
ве сна ге ан га жо ва не.

АК ТУ ЕЛ НИ ТОЧ КАШ

Јужнокорејско БВП К-21 са куполом Cockerill XC-8 120HP
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С-130, да се не го во ри о мо гућ но сти из -
ба ци ва ња си сте мом LAPES.

У ско ри јој бу дућ но сти ве ро ват но
не ће би ти при су тан по тен ци јал ко ји пру -
жа уград ња хи брид ног по гон ског си сте -
ма, као што је то ура ђе но на тех но ло -
шком де мон стра то ру Thunderbolt.

Дру го по тен ци јал но ре ше ње је
адап та ци ја ла ког тен ка М8, што до ла зи
у об зир са мо уко ли ко се ре ше про бле ми
са ау то мат ским пу ња чем. Оклоп на за -

шти та тог во зи ла мо же да
се по ве ћа до да ва њем
оклоп них мо ду ла, чи ме се,
до ду ше, по ве ћа ва и ма са,
али се за штит ни мо ду ли
мо гу тран спор то ва ти за -
себ но и на кнад но по ста -
вља ти на во зи ло. Та ко, ма -
са ла ког тен ка са основ -
ним ни во ом 1 из но си
19,25 t и пру жа за шти ту
од пар ча ди ар ти ље риј -
ских про јек ти ла, тенк са
ни во ом за шти те 2 има ма -
су 22,25 t са за шти том од
про јек ти ла стре љач ке му -
ни ци је (са бо ка) и про бој -
них про јек ти ла ау то мат -
ских то по ва ма њих ау то -

мат ских то по ва (ве ро ват но 20 mm са че -
ла), док је са ни во ом 3 ма са во зи ла 24,75
t и пру жа се за шти та од то по ва 30 mm
(са че ла). 

Би ће пра во чу до ако ова ква мо ду -
лар на за шти та не бу де при ме ње на и на
но вом во зи лу, јер је упра во при ла го ђе на
ва зду шно де сант ним во зи ли ма. На рав но,
у ме ђу вре ме ну се по ја ви ла и мо гућ ност
уград ње ЕРО на ла ка во зи ла, као и мо гућ -
ност ак тив них си сте ма за шти те. 

Јед на од ин те ре сант них ал тер на ти -
ва је сте фран цу ско во зи ло АМХ-10RС.
На кон ни за из ви ђач ких оклоп них ау то мо -
би ла, опре мље них то по ви ма ни ског и
сред њег при ти ска ка ли бра 90 mm, чи ји
су ро до на чел ни ци, Фран цу зи су учи ни ли
ис ко рак и раз ви ли во зи ло са то пом 
105 mm, ко је ис па љу је до ма ћу му ни ци ју
сред њег при ти ска. Иа ко и овај топ мо же
да ис па љу је му ни ци ју APFSDS, про бој -
ност је при бли жно упо ла ма ња у од но су
на тен ков ски топ 105 mm ви со ког при ти -
ска. Ме ђу тим, успе шно је те сти ра на по -
бољ ша на ва ри јан та са ку по лом ТML-105,
ко ја но си топ CN105/57 од 105 mm ви со -
ког при ти ска (CN105F1) и мо же да ис па -
љу је стан дард ну НА ТО му ни ци ју, пр о бој -
но сти до 520 mm пан ци р ног че ли ка на
2.000 ме та ра. По след ња мо ди фи ка ци ја
овог во зи ла има си стем за са мо за шти ту
и за ди мља ва ње Galix и ин фра цр ве не си -
сте ме за са мо за шти ту LIRE и Eirel.

По след ња ал тер на ти ва је мо жда и
нај за ни мљи ви ја јер об у хва та мо гућ ност
не по сред не и по сред не ва тре, од но сно,
мо же да се ко ри сти и про тив про тив нич -
ких тен ко ва и за ва тре ну по др шку по пут

топ-ха у би це, јер има еле ва ци ју од 42о
(оп ци о но 55о), што је дво стру ко или тро -
стру ко ви ше у од но су на то по ве угра ђе -
не на дру га во зи ла из овог пре гле да. Реч
је о бел гиј ској ку по ли Cockerill CT-CV
105HP, ко ја уз фран цу ски Nexter пред -
ста вља глав ног свет ског снаб де ва ча то -
по ви ма ни ског и сред њег при ти ска ка ли -
бра 90 ми ли ме та ра. Ме ђу тим, топ у овој
ку по ли има ка ли бар 105 mm и ис па љу је
све ти по ве стан дард не НА ТО тен ков ске
му ни ци је, а не ха у бич ку му ни ци ју у истом
ка ли бру. Ку по лу је мо гу ће угра ди ти на
ши рок ди ја па зон во зи ла, од ко јих су не -
ки при ме ри Piranha IIIH (сли чан Stryker-
у), док у слу ча ју упо тре бе осно ве Pandur
II или Patria АМV, ма са ипак пре ва зи ла зи
огра ни че ње ави о на С-130 и оба ве зна је
упо тре ба спо соб ни јег С-17. 

Ку по ла има ау то мат ски пу њач у ни -
ши, ка па ци те та 12 или 16 ме та ка. За ни -
мљи ва је мо гућ ност ис па љи ва ња нај но ви -
јих про ти во клоп них во ђе них ра ке та (ПО -
ВР) из це ви то па ти па Falarick 105, до ме -
та пет ки ло ме тра и про бој но сти ве ћој од
550 mm пан цир ног че ли ка иза ЕРО. Ни је,
ме ђу тим, по зна то да ли ове ПОРВ има ју
по ни ру ћу пу та њу и мо гућ ност га ђа ња
кро ва тен ка, као што је слу чај са изра ел -
ском му ни ци јом Lahat, ко ја се, та ко ђе,
по ред ка ли бра 120 mm мо же до би ти и у
ка ли бру 105 ми ли ме та ра. 

Им пре сив на је и про бој ност APFSDS
му ни ци је. На и ме, нај но ви ја му ни ци ја ти -
па М1060СV, ко ја је по себ но раз ви је на
за овај топ, про би ја стра хо ви тих (за тај
ка ли бар) око 650 mm пан цир ног че ли ка
на уда ље но сти од два ки ло ме тра, што је
на ни воу то по ва 120 mm са му ни ци јом с
кра ја осам де се тих го ди на про шлог ве ка
или но ви је му ни ци је 125 ми ли ме тра! То
је омо гу ће но по ве ћа ним мак си мал ним
при ти ском у це ви то па Cockerill CV ко ји
је за 20 од сто ви ши у од но су на топ 105
mm L7/M68. На рав но, за др жа на је мо -
гућ ност ис па љи ва ња чи та вог спек тра
НА ТО тен ков ске му ни ци је тог ти па.

При хва та ње LAV-600 или по вра так
на ла ке тен ко ве по пут Stingray и DFSV, па
чак и IKV-105 у овом тре нут ку је ма ло ве -
ро ват но, јер та во зи ла јед но став но ни су
у по ну ди про из во ђа ча.

Уко ли ко се у не ком тре нут ку ипак
од у ста не од ин си сти ра ња на С-130 и
при хва та ња ни воа С-17, из бор се мо же
зна чај но про ши ри ти.

У ско ри јој бу дућ но сти ве ро ват но
не ће би ти при су тан по тен ци јал ко ји
пру жа уград ња хи брид ног по гон ског
си сте ма, као што је то ура ђе но на тех -
но ло шком де мон стра то ру Thu n der -
bolt. Во зи ло је ба зи ра но на М8, али
због уград ње хи брид ног по гон ског си -
сте ма, има ком пакт ни је по гон ско оде -
ље ње иза ку по ле, са елек тро мо то ри ма
у по гон ским точ ко ви ма, чи ме се осло -
ба ђа про стор за че ти ри вој ни ка у зад -
њем де лу во зи ла. Прак тич но, до би ја
се те шко на о ру жа но бор бе но во зи ло
пе ша ди је са, до ду ше, сма ње ним оде -
ље њем вој ни ка, али су очи глед не
пред но сти над основ ним М8. По ред
то га, Thunderbolt има топ 120 mm, а не
105 mm, чи ме се обез бе ђу је знат но ве -
ћа ва тре на моћ, ко ја до сти же ни во нај -
бо љих глав них бор бе них тен ко ва. Уз
то, по јед но ста вљу је се и ло ги сти ка у
слу ча ју спа ја ња са глав ним оклоп но-
ме ха ни зо ва ним је ди ни ца ма. 

ДЕ МОН СТРА ТОР THUNDERBOLT
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тен ков ским то по ви ма Rheinmetall Rh120,
тј. M256, али са га сном коч ни цом и ду гим
тр за јем (топ CTG швај цар ске ком па ни је
Ruag). Уз са вре ме ну му ни ци ју, по пут
М829А3, чи ја про бој ност пре ма не ким
про це на ма до сти же и 800 mm пан цир ног
че ли ка на два ки ло ме тра, те нај са вре ме ни -
јом му ни ци јом са пр о гра ма бил ним упа ља -
чи ма, CV90120 је без сум ње јед на од нај а -
трак тив ни јих ал тер на ти ва. 

То ме до при но си и кон цеп ци ја за шти те
(са дво стру ким раз мак ну тим че лич ним пло -
ча ма и до дат ним ке ра мич ким окло пом) чи ме
се ујед но до би ја од лич на за шти та од про јек -
ти ла ау то мат ских то по ва и ку му ла тив них бо -
је вих гла ва ба ца ча РПГ-7 ста ри јег да ту ма.
По ред стал не по са де од че ти ри чла на,
CV90120 мо же да пре во зи и ис крц но оде ље -
ње од три вој ни ка. 

Пољ ски тенк LT-02 ве ро ват но пред -
ста вља де ри ват CV90120, али са број ним
на пред ним тех но ло шким ре ше њи ма, по -
пут стелт тех но ло ги је у по гле ду сма ње ња
ра дар ског и ИЦ од ра за (об лик, пре ма зи и
хла ђе ње из дув них га со ва), ин ди ка то ра ла -
сер ског озра че ња, ак тив ног си сте ма за -
шти те, ау то мат ског пу ња ча и др.

Ascod LT-105 је дан је од при ме ра са
по себ ним ак цен том на за шти ти, где по -
сто ји мо гућ ност опре ма ња до дат ним
ЕРО изра ел ске ком па ни је „Rafael”. Мо гу -
ће га је опре ми ти ку по лом ита ли јан ског
про из во ђа ча „Oto Melara”, аме рич ком
ку по лом ма ле си лу е те „General
Dynamics” (де ри ват LT-105), те ју жно а -
фрич ком ку по лом LIW, са во зи ла Rooikat,
са то пом 105 mm (ода бра ном за тај ланд -

ски Ма рин ски кор пус, ко ји би тре ба ло
да до би је 15 тих во зи ла).

Ју жно ко реј ско БВП К-21 мо же да се
опре ми ку по лом Cockerill XC-8 120HP, ко -
ја је слич на спо ме ну тој CT-CV 105HP, али
има топ 120 ми ли ме та ра. То ам фи биј ско
во зи ло, опре мље но нај са вре ме ни јом тех -
но ло ги јом и ау то мат ски пу ње ним то пом
120 mm са ве ли ким из бо ром нај са вре ме -
ни је му ни ци је, јед но је од нај им пре сив ни -
јих из овог пре гле да. Њи ме су ве ро ват но
би ли им пре си о ни ра ни и ин до не жан ски
зва нич ни ци, ко ји, по све му су де ћи, пла -
ни ра ју на бав ку.

Ита ли јан ско точ ка шко во зи ло
Centauro B1 већ ду же вре ме пред ста вља
сво је вр стан ку ри о зи тет, а на атрак тив -
но сти је по себ но до би ло од ка да су ру -
ске ору жа не сна ге од лу чи ле да га те сти -
ра ју. Аме ри кан ци су их та ко ђе ис пи ти ва -
ли, али је по руџ би на на кра ју „оти шла”
во зи ли ма М1128 MGS. У са ста ву су ита -
ли јан ских, оман ских, шпан ских и еги пат -
ских ору жа них сна га, чи не ћи Centauro B1
нај у спе шни јим во зи лом те ка те го ри је.
По ред стан дард не вер зи је са то пом 
105 mm, раз ви је на је и она са то пом 120
mm, а и 125 mm, ко ја се те сти ра за јед но
са стан дард ном вер зи јом на о ру жа ном
то пом 105 mm у Ру си ји. По сто ја ње ва ри -
јан ти са то по ви ма 120 и 125 mm чи не то
во зи ло нај сна жни је на о ру жа ним точ ка -
шем – из ви ђа чем, од но сно лов цем тен -
ко ва/ла ким точ ка шким тен ком.

Сва спо ме ну та во зи ла има ју раз ли -
чи те сте пе не за шти те у об ли ку мо ду лар -
ног окло па, а ве ћи на по се ду је или је у пла -
ну уград ња ЕРО. Ка да је реч о за шти ти од
му ни ци је ко ја деј ству је ки не тич ком енер -
ги јом, нај ви ши ни во за шти те од но си се
на му ни ци ју ка ли бра 30 mm са про јек ти -
ли ма APFSDS, ко ји про би ја ју око 100 mm
на ра сто ја њу од јед ног ки ло ме тра, што је
при бли жно на ни воу не мач ких те шких
тен ко ва PzKpfw VI Tiger из Дру гог свет -
ског ра та, ма се око 56 то на. По пра ви лу,
ма се го ре спо ме ну тих во зи ла до сти жу до
28 то на. То до вољ но го во ри и о на прет ку
на по љу ба ли стич ке за шти те, али и про -
јек ти ла. У сва ком слу ча ју, мо же мо оче ки -
ва ти бур не на ред не две го ди не, пу не хва -
ле и кри ти ка, мо жда и пре ко ра че ња тро -
шко ва, евен ту ал них жал би ко ри сни ка.
Све то је не из бе жно ка да је у игри по сту -
пак на бав ке и по руџ би на ре ла тив но ве ли -
ког бро ја во зи ла у ова кри зна вре ме на за
јед ну су пер си лу. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Те жи оклоп ња ци
На оклоп ним во зи ли ма не што ве ће

ма се ин си сти ра ју пре све га европ ске зе -
мље, јер се оче ку је уво ђе ње у упо тре бу
но вог тран спорт ног ави о на А400М Atlas,
ко ји се ка те го ри зу је из ме ђу С-130 и 
С-17. На и ме, но си вост А400М је 37 t, а
ди мен зи је те рет не ка би не су: ду жи на
17,71 m, ши ри на четири метра, а ви си -
на 3,85 m ис пред кри ла, а четири метра
иза кри ла. Во зи ла ко ја ис пу ња ва ју кри -
те ри јум мо гућ но сти тран спор та са
А400М, а са мим тим и С-17 је су гу се ни -
ча ри: швед ски CV90120, ау стриј ско-
шпан ски Ascod LT-105, пољ ски LT-02 и
ју жно ко реј ски К-21, док је код точ ка ша
по себ но за ни мљив ита ли јан ски Centauro B1.
Спи сак точ ка ша мо же би ти ду га чак, с об зи -
ром на чи ње ни цу да да нас по сто ји ре ла тив -
но ве лик број по ну ђа ча во зи ла ко ја се мо гу
мо ди фи ко ва ти пре ма по тре ба ма ку па ца с
ку по ла ма раз ли чи тих про из во ђа ча. За то ће
би ти при ка за ни са мо основ ни, нај за па же -
ни ји мо де ли.

CV90105, CV90120 и Ascod LT-105
је су де ри ва ти бор бе них во зи ла пе ша ди -
је, мо ди фи ко ва ни ку пол ним на о ру жа њем
са тен ков ским то по ви ма. Је дан од „бест -
се ле ра” ме ђу БВП да нас је CV90, ко ји ко -
ри сти шест др жа ва, а још пет је про це -
њи ва ло или још увек про це њу ју ње го ве
так тич ко-тех нич ке ка рак те ри сти ке.

CV90120 има но ву ку по лу, али за раз -
ли ку од го то во стан дард ног то па 105 mm
(ко ри шће ног и на прет ход ни ку CV90105)
има топ 120 mm, пре ма ба ли сти ци јед нак

Те сти ра ње ку по ле Cockerill CT-CV 105HP
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Иљу шин Ил-76 је стан дард ни
со вјет ски и ру ски тран спорт -
ни ави он још од по ло ви не се -
дам де се тих го ди на. Про јек то -

ван је као за ме на за АН-12, а по сво јим
ка рак те ри сти ка ма тре ба ло је да над ма -
ши аме рич ког кон ку рен та – ави он 
C-141 Starlifter. Ње гов из глед и кон -
струк ци ја по ка зу ју да је реч о ро бу сној
ле те ли ци спо соб ној да, упр кос ди мен -
зи ја ма, по ле ти и са сла би је при пре мље -
них ле те ли шта.

До да нас је на пра вљен у око 950
при ме ра ка, од ко јих је ве ћи на упо тре -
бља ва на у основ ној тран спорт ној на ме -
ни. Ма њи део пре ра ђен је у ави о не-ци -
стер не (Ил-78), ави о не за ра но ра дар ско
упо зо ре ње (А-50) и елек трон ско ра то ва -
ње, про тив по жар не ле те ли це, ле те ће
бол ни це, ко манд на ме ста и сл. Ве ли ки
број при ме ра ка ави о на да нас се ко ри сти
и у ци вил ним ком па ни ја ма, ко је се ба ве
кар го пре во зом. Због огра ни че ног ве ка
упо тре бе (два де сет го ди на) део про из ве -

де них ави о на из ба чен је из екс пло а та ци -
је, док је де лу про ду жен век упо тре бе,
што је по сту пак ко ји се обич но про во ди
уз ре монт и има сво ју зна чај ну еко ном -
ску це ну. 

У по тра зи за ре ше њи ма Ру си ја је
за јед но са Укра ји ном то ком про те кле
две де це ни је ра ди ла на про јек ту че тво -
ро мо тор ног тран спорт ног ави о на Ан-70,
ко ји уз све успо не и па до ве (и бу квал не)
ни је уро дио се риј ском про из вод њом. И
по ред пер спек тив но сти ди зај на, раз вој
су оп те ре ћи ва ли ком плек сни укра јин -
ско-ру ски по ли тич ки од но си, на ро чи то
укра јин ско при бли жа ва ње за па ду. Због
одр жа ва ња по треб ног ни воа опе ра тив -
них спо соб но сти, Ру си ја је на кра ју при -
бе гла пр о ве ре ном ре ше њу, без ула ска у
ве ли ке тех но ло шке ри зи ке, и ода бра ла
мо дер ни зо ва ну вер зи ју ави о на Ил-76,
као глав ни тран спорт ни ави он на ред не
де це ни је. 

Р у  с к и  а в и  о н  „ и љ у  ш и н  И л - 7 6 М Д - 9 0 А ”

На кон раз ма тра ња 
број них оп ци ја Ру си ја 
је од лу чи ла да об но ви
тран спорт ну фло ту 
мо дер ни јом вер зи јом
ави о на „иљу шин Ил-76”.
Овај про грам је ве о ма
ва жан за ру ско 
ва зду хо плов ство, 
о че му све до чи и 
при су ство Вла ди ми ра
Пу ти на на пот пи си ва њу
уго во ра о на бав ци 39
ави о на Ил-76МД-90А.
Пр ви при мер ци но ве 
ге не ра ци је „иљу ши на”
оче ку ју се то ком ове
го ди не.

РЕ ДИ ЗАЈ НИ РА НИ
ТРАН СПОР ТЕР



а про из ве де „Ави а стар СП”. Пр во бит но
озна че на као „Про из вод 476”, но ва 
вер зи ја ка сни је је пре и ме но ва на у 
Ил-76МД-90А. 

Но ви не
Глав ну но ви ну у кон струк ци ји пред -

ста вља но во кри ло ма ње ма се и ду жих
ре сур са, са две ра ме ња че (уме сто три),
ко је је „Иљу шин” ба зи рао на мо де лу кри -
ла раз ви ја ном за пут нич ки ави он Ил-96.
Осим струк тур них про ме на и за ме не по -
гон ске гру пе, на но вој вер зи ји про ме ње -
но је 70 од сто свих си сте ма. Пре ма ре -
чи ма Вик то ра Ли ва но ва, ге не рал ног ди -
рек то ра „Иљу ши на”, ре ди зајн Ил-76 био
је кру пан за ло гај. Ком па ни ја „Ави а стар
СП” 2006. го ди не има ла је са мо 10 ра чу -
на ра са мо гућ но шћу при ме не CAD софт -
ве ра и ме то да у кон стру и са њу ле те ли ца,
а „Иљу шин” тек не ко ли ко ви ше. Кла сич -
ну кон струк тив ну до ку мен та ци ју тре ба -
ло је пре ве сти у ди ги тал ну, што је у том
мо мен ту био зна ча јан по ду хват. „Ави а -
стар СП” у по гон је ста ви ла 500 ма шин -
ских ала та и по бољ ша ла их ком пју тер -
ским упра вљач ким је ди ни ца ма.

Пр ви про то тип но ве вер зи је по ле -
тео је 22. сеп тем бра 2012. го ди не, че му
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Ко рак по ко рак
У иш че ки ва њу раз во ја Ан-70 ру ска

стра на је и у усло ви ма сма ње ног фи нан -
си ра ња то ком де ве де се тих го ди на про ве -
ла пр ву зна чај ни ју мо дер ни за ци ју ави о на
Ил-76. Ре зул тат је био Ил-76МФ ко ји је
по ле тео 1. ав гу ста 1995. го ди не. МФ био
је де ри ва тив основ не ва ри јан те Ил-76
МД, чи ји је труп до дат ком две сек ци је
(јед ном ис пред и јед ном иза кри ла) про -
ду жен за 6,6 ме та ра. По ве ћа ње ма са и
ди мен зи ја про пра ће но је сна жни јом по -
гон ском гру пом ПС-90А-76 по ти ска 
157 kN, ко ја је пру жи ла за 25 од сто ве ћу
сна гу у од но су на ста ри је Д-30КП. Зна чај -
но је мо дер ни зо ван и низ ави он ских си -
сте ма и уре ђа ја, а на ро чи то ка бин ски
про стор. Два при мер ка ове вер зи је на ба -
ви ло је јор дан ско ва зду хо плов ство. 

По ред еви дент них пред но сти, се -
риј ска про из вод ња тог мо де ла ни је за -
жи ве ла, де лом због не ре дов ног и не до -
вољ ног фи нан си ра ња на бав ки за ру ско
ва зду хо плов ство, а де лом и због нео д го -
ва ра ју ћих ка па ци те та про из во ђа ча из
Та шкен та у Уз бе ки ста ну да од го во ри
зах те ви ма тр жи шта. У при лог то ме нај -
ви ше је по све до чио уго вор са Ки ном из
2005. го ди не за про из вод њу 34 Ил-
76МД, ко ји ни је мо гао да бу де ре а ли зо -
ван у до го во ре ном ро ку и по до го во ре -
ној це ни, па је за мр знут до да љег. И по -
ред „при ја тељ ских од но са” са Уз бе ки -
ста ном, ка ко на гла ша ва ју ру ски из во ри,
про из вод ња Ил-76 пре ба че на је у по го -

не фа бри ке „Ави а стар СП” из Уља нов ска
у Ру си ји. Та ком па ни ја је до та да про из -
во ди ла ави о не Ту-204 и Ан-124. 

Ру ско Ми ни стар ство ин ду стри је и
тр го ви не пот пи са ло је 2007. го ди не уго -
вор о фи нан си ра њу раз во ја но ве вер зи је
Ил-76 ко ју је тре ба ло да ди зај ни ра на -
след ник не ка да шњег би роа „Иљу шин”,

Пре ма по да ци ма ма га зи на „Air International” из ју на 2013. го ди не, тан кер Ил-
78МК-90 на три тач ке мо же да пре то чи до 82 t го ри ва бр зи ном од 1.500 l у ми ну ти.
Што је зо на пре та ка ња уда ље ни ја од ае ро дро ма по ле та ња сма њу је се и ка па ци тет
пре та ка ња, та ко да на 1.000 km он из но си 75 t, на 2.000 km па да на 57 t, а на 3.000 km
на 40 то на. Бр зи на ле та то ком пре та ка ња кре ће се из ме ђу 440 и 600 km/h, што
очи глед но хе ли коп те ри ма не до зво ља ва до пу ну го ри вом. С об зи ром на но ве и сна -
жни је мо то ре овај ави он мо ћи ће без бед ни је да по ле ће са ае ро дро ма на ве ли ким
над мор ским ви си на ма, као и са оних са то плом и вла жном кли мом. Упра во за то,
пре ма на во ди ма ру ских из во ра, Ил-78МК-90 мо же да по ле ти са укуп но 84 од сто
ае ро дро ма ко ји ма рас по ла же Ин ди ја, док ди рект ни кон ку рент, европ ски тан кер
A330MRTT, мо же да по ле ти са са мо 19,4 од сто.

КАПАЦИТЕТИ ТАНКЕРА

Ру ско ва зду хо плов ство да нас упо тре бља ва око 100 ави о на Ил-76 у тран спорт ној вер зи ји
и око 50 ави о на у спе ци јал ним ва ри јан та ма (тан ке ри, ле те ћи ра да ри и сл.)



је прет хо ди ло ис пи ти ва ње јед не струк -
ту ре на ме ње не ис кљу чи во те сти ра њи ма
на зе мљи. 

Тај ави он од ли ку је пот пу но но ва
опре ма, нај ви дљи ви ја у ка бин ском про -
сто ру, у ко јем до ми ни ра осам при ка зи -
ва ча си сте ма КСЕ ИС. По са да на рас по -
ла га њу има ди ги тал ни ау то пи лот ти па
САУ-1Т-2Б, са те лит ски на ви га циј ски си -
стем БПСН-2, те ди ги тал ни на ви га циј ски
си стем „ку пол-III-76М”. Ави он ски си сте -
ми омо гу ћа ва ју ин стру мен тал ни при лаз
на сле та ње ICAO ка те го ри је II и на ви га -
циј ско во ђе ње ави о на пре ма RNP и
RVSM ре гу ла ти ви. Зна чај на про ме на у
скло пу опре ме је сте и уград ња по моћ не
по гон ске је ди ни це ти па ТА-12А. Због ја -
чих мо то ра и ком плет не ре кон струк ци је,
ави он има ве ћу но си вост (60 t са пре оп -
те ре ће њем на спрам пре ђа шњих 48 t) и
ве ћу мак си мал ну по лет ну ма су (210 на -
спрам 190 t), што је зах те ва ло и оја ча ње
стај ног тра па. 

По ма ло не у о би ча је но, пр ви уго вор
сти гао је са мо две не де ље на кон пр вог
ле та, ка да је ави он зва нич но пред ста -
вљен ни ма ње ни ви ше не го пред сед ни -
ку Ру си је Вла ди ми ру Пу ти ну. Том при ли -
ком пот пи сан је уго вор за на бав ку 39
ави о на Ил-76МД-90А, вре дан око 4,5 ми -
ли јар де аме рич ких до ла ра. То је, ујед но,
и је дан од нај вред ни јих уго во ра за на бав -
ку ва зду хо плов не тех ни ке на кон рас па да
СССР-а, ко ји су пот пи са ли пред став ни ци
ру ске др жа ве. Овим уго во ром пред ви ђе -
на је ис по ру ка 39 ави о на у пе ри о ду од
2014. до 2020. го ди не, а осим ави о на уго -
вор об у хва та и оста ле сег мен те, по пут
обу ке, по чет ног сто ка ре зер вних де ло ва,
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до ку мен та ци је... Пу тин је јав но по др жао
ру ску ва зду хо плов ну ин ду стри ју, као и
да ље уго во ре у овој обла сти, па је ре ал но
оче ки ва ти на бав ку још 100 ави о на Ил-
76МД-90А, не са мо за вој ску, већ и за низ
дру гих ру ских фе де рал них слу жби.

Про цес опи то ва ња Ил-76МД-90А
те као је и те че ре ла тив но бр зо, јер је по -
гон ска гру па и до бар део си сте ма и
опре ме већ ис пи тан у прет ход ним пре -
ла зним ва ри јан та ма. 

Кра јем 2013. го ди не пр ви про то тип
за вр шио је пр ву од три фа зе та ко зва них
др жав них ис пи ти ва ња у Гро мо вље вом

– По гон ска гру па..........че ти ри тур бо мла зна мо то ра Перм ПС-90А-76 по ти ска 157 kNсва ки
– ра спон кри ла...................................................................................................50,50 m
– укуп на ду жи на................................................................................................46,60 m
– ду жи на тру па..................................................................................................43,60 m
– преч ник тру па...................................................................................................4,80 m
– ви си на..............................................................................................................14.76 m
– ди мен зи је те рет ног пр о сто ра (д/ш/в).........................................24,50/3,45/3,40 m
– за пре ми на......................................................................................................321,0 m3

– по вр ши на кри ла............................................................................................300,0 m2

– макс. ко ри стан те рет (пре опт.)…..............................................................60.000 kg
– макс. по лет на те жи на...............................................................................210.000 kg
– кр ста ре ћа бр зи на.................................................................................780–850 km/h
– пла фон ле та...................................................................................................12.100 m
– ду жи на за ле та на по ле та њу са 30 t те ре та..................................................1.600 m
– до лет са 20.000 kg те ре та............................................................................8.500 km
– до лет са 37.000 kg те ре та............................................................................6.700 km
– те рет ни ка па ци тет...................145 вој ни ка или 126 па до бра на ца, 114 ра ње ни ка
– век упо тре бе ави о на..................30 го ди на, 30.000 са ти на ле та и 10.000 сле та ња

ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ ИЛ-76МД-90А

Авион ИЛ-76МД-90А
на изложби МАКС 2013



ин сти ту ту за лет на ис пи ти ва ња у Жу ков -
ском и упу ћен је на до ра де у фа бри ку у
Уља нов ску. Пр ва фа за об у хва ти ла је ис -
пи ти ва ње функ ци о ни са ња ави он ских си -
сте ма, ау то пи ло та и ра дио-уре ђа ја. Ис -
про ба ни су и гра нич ни ре жи ми ле та,
тач ни је, ка рак те ри сти ке ле та на мак си -
мал ној бр зи ни и оп те ре ће њу, по ле та ње
и сле та ње са мак си мал но до зво ље ним
ма са ма (210, од но сно 170 t). Та ко ђе, про -
ве ре но је по на ша ње ави о на у про це ду -
ра ма не у спе лог при ла же ња, као и у про -
це ду ра ма при ла же ња са уга ше ним јед -
ним и два мо то ра. 

Пре ма по да ци ма са „Иљу ши но вог”
сај та (www.ilyushin.org), успе шан за вр -
ше так ове фа зе омо гу ћио је да ва ње одо -
бре ња за на ста вак из ра де пред се риј -
ских ави о на и по че так се ри је. На ред на
ис пи ти ва ња ви ше ће би ти усме ре на ка
прак тич ној при ме ни у на мен ским, вој -
ним за да ци ма.

1. фебруар 2014.18

У уну тра шњост тру па Ил-76МД-90А у раз ли чи тим ком би на ци ја ма мо гу се сме -
сти ти: два оклоп на во зи ла ма се до 26 t, два хе ли коп те ра ма се до 14 t, два ка ми о на
ма се до 15,6 t или јед на са мо ход на ха у би ца ма се до 25 то на.

КОМ БИ НА ЦИ ЈЕ ТЕ РЕ ТА

Са ави о ном Ил-76МД-90А ру ска фло та
тран спор те ра би ће зна чај но под мла ђе на
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Све тла бу дућ ност
Прем да Ил-76МД-90А ре ал но не

пред ста вља зад њу реч тех ни ке, ни ти је
по про це ни ау то ра овог тек ста тех но ло -
шки ни во јед ног C-17 или А400М (опи са -
ног у прет про шлом „Ар се на лу”), про це -
њу је се да би овај ави он мо гао да има до -
бру пер спек ти ву, не са мо због по др шке
ру ских др жав них вла сти, већ и због дру -
гих пред но сти. Пер фор ман се тог ави о -
на, као на при мер но си вост од 60 на -
спрам 37 t, из над су пер фор ман си
А400М, уз ни жу на бав ну це ну. Ипак, но -
си вост Ил-76МД-90А ма ња је од но си во -
сти ави о на Boeing C-17 (77 t). По сма тра -
но по оквир ним це на ма је дан „иљу шин”
ко шта око 105 ми ли о на до ла ра, А400М
184 ми ли о на до ла ра, а C-17 Globemaster
III 215 ми ли о на до ла ра. Та ко ђе, ти ави о -
ни, из у зев „иљу ши на”, ни су до ступ ни Ки -
ни, ко ја је спрем на да ку пи ова кав тран -
спорт ни ави он у ме ђу фа зи раз во ја свог
мо де ла Y-20 (кло на ко ји исто вре ме но ви -
зу ел но „ву че” и на Ил-76 и на C-17).

С дру ге стра не,
Ру си ји, али и Ин ди ји
и Ки ни, по треб на је
вер зи ја ле те ћег тан -
ке ра. За дат ке до пу -
не го ри вом у ва зду -
ху до са да су оба -
вља ли ави о ни Ил-78,
што је вер зи ја стан -
дард ног Ил-76. Вер -
зи ја ко ју ће ру ско

ва зду хо плов ство по свој
при ли ци на ру чи ти то ком ове
го ди не тре нут но но си озна -
ку Ил-78МК-90, и би ће
опре мље на са три под ве сна
уре ђа ја УПАЗ-1 на ме ње ним
пре та ка њу го ри ва. У бли ској
бу дућ но сти оче ку је се и но -
ва вер зи ја ави о на за ра но
ра дар ско упо зо ре ње, ба зи -
ра на на Ил-76МД-90А. Њен
на зив, ко ји се тре нут но спо -
ми ње у струч ној штам пи, је -
сте А-100. Са ис те ком ве ка
упо тре бе ави о на Ил-76, ко ји

се ко ри сте у дру гим др жав ним слу жба -
ма и аген ци ја ма Ру ске Фе де ра ци је, ре -
ал на је оп ци ја и по ја ва под ва ри јан ти за
про тив по жар на деј ства, спа си лач ке ми -
си је, са ни тет ске за дат ке и слич но. 

Та кав раз вој си ту а ци је не иде у при -
лог Укра ји ни, ко ја ве ли ке на де по ла же у
оп ста нак и про фи та бил ност брен да „Ан -
то нов”. Ко ли ки је зна чај за јед нич ке про -
из вод ње тран спорт них ави о на из ме ђу
Ру си је и Укра ји не го во ри и по да так да је
јед на од глав них те ма раз го во ра укра јин -
ског пред сед ни ка Вик то ра Ја ну ко ви ча са
ру ским до ма ћи ни ма, то ком по се те Мо -
скви у де цем бру 2013, би ла упра во са -
рад ња око раз во ја и про из вод ње ави о на
Ан-70. Из ово га се ви ди да про из вод ња
вој них тран спорт них ави о на и те ка ко
има ме сто у раз вој ним пла но ви ма свих
др жа ва, не са мо вој ски, и да ће про фит
ко ји до но си та гра на ин ду стри је би ти ве -
о ма ин те ре сан тан ра зним струк ту ра ма,
због че га ће и но ве ва ри јан те ави о на Ил-
76 (ко је не сум њи во има ју про ђу) до би ти
сво је ме сто. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

Ка би ном до ми ни ра ве ли ки број ди ги тал них 
уре ђа ја и при ка зи ва ча

Мо тор ПС90А

До да нас је про из ве де но ви ше од 300 мо то ра фа ми ли је ПС-90А ко ји ма су
опре мље ни ави о ни Ил-96-300, Ту-204 и Ту-214. Њи хо ву бит ну ка рак те ри сти ку
пред ста вља знат но ма ња по тро шња го ри ва у од но су на мо то ре прет ход них ге -
не ра ци ја. Та ко, на при мер, вер зи ја Ил-76МД-90А, опре мље на овим мо то ри ма, у
ре жи му кр ста ре ња тро ши 10 од сто ма ње го ри ва у од но су на ба зну ва ри јан ту
ТД, а у ва ри јан ти са 52 t те ре та до лет је по ве ћан за 18 од сто и из но си 5.000 ки -
ло ме та ра. Ове ка рак те ри сти ке ће би ти на ро чи то ин те ре сант не кар го пре во зни -
ци ма, ко ји ко ри сте ста ри је вер зи је Ил-76. 

ПО ГОН СКА ГРУ ПА



За веома амбициозан план ствара-
ња моћне и ефикасне ратне мор-
нарице, која мора да буде спрем-
на за савремене изазове страте-

шког нуклеарног одвраћања (nuclear
deterrence), Русија је до 2020. обезбеди-
ла суму од 23 трилиона рубаља (један
евро је 44 рубаља). Према усвојеном про-
граму, руска ратна морнарица ће до
2020. године у оперативни састав увести
51 нови површински брод (фрегате, ра-
зараче, носаче хеликоптера), осам стра-
тешких нуклеарних ракетних подморни-

1. фебруар 2014.20

Ј а ч а њ е  р у с к е р а т н е м о р н а р и ц е

Потреба за моћном и ефикасном ратном морнарицом
приоритетан је задатак реализације програма изградње
нових бродова и осавремењавања руске оружане силе.
Амбициозни програм предвиђа да до 2020. буде
изграђен 51 нов површински брод, осам стратешких
нуклеарних ракетних подморница, нове јуришне
подморнице, те да се оствари свеобухватни поморски
комплекс носача авиона.

ВАСКРС 
ПОМОРСКЕ МОЋИ

ца, нове нуклеарне јуришне подморни-
це, а предвиђено је и стварање свеобу-
хватног поморског комплекса носача
авиона, у који ће, поред самих бродова,
ући и базе са неопходном инфраструк-
туром, летелице, центар за припрему
бродских посада и група морнаричке
авијације, а и други елементи.

Истовремено, постављени су и пла-
нови развоја до 2030. године, који пред-
виђају веома разгранату производњу ну-
клеарних аутономних подводних апара-

та без посаде, морских роботизованих
система и специјалне дубинске опреме,
која се спушта са подводних носача, раз-
не врсте и намене. Такође, предвиђен је
завршетак стварања и увођења у опера-
тивну употребу оружја које функциони-
ше на новим физичким принципима, а и
стварање перспективних образаца нао-
ружања поморских снага опште намене
наредне генерације.

Поморска авијација требало би да
се наоружа морнаричким авионима за
радиолокационо осматрање, беспилот-
ним летелицама базираним на бродови-
ма и перспективним комплексом брод-
ске авијације. Обнављањем и осавреме-
њавањем ратне морнарице Русија по-
степено јача своје глобално присуство
на светским морима и океанима, посеб-
но у подручјима кључним за осигурање
националне безбедности, али и за оства-
ривање економских интереса у подруч-
јима са одређеним резервама страте-
шких природних извора и сировина.



Класа Бореј
Почетком 2013. године (10. јануара)

у борбени састав руске ратне морнари-
це ушла је прва од осам планираних
стратешких нуклеарних ракетних под-
морница из Пројекта 955, „Јуриј Долго-
руков”, класе Бореј, која је добила име
по кнезу Долгорукову, оснивачу Москве
(друга подморница овог пројекта „Алек-
сандар Невски” укотвљена је и чека при-
јем у састав флоте), са 16 стратешких
пројектила „булава-30” (НАТО класифи-
кација SS-NM-30), од којих сваки може да
понесе 6–10 вишеструких нуклеарних
бојевих глава са независно усмереним
пројектилима. 

Истог дана из фабричких хала изве-
дена је и поринута трећа подморница
овог типа „Владимир Мономах”, која се
тестира у пристаништу и на пловидби.
Ускоро почиње изградња четврте под-
морнице „Светитељ Николај”, која ће би-
ти нешто дужа и наоружана са 20 ракета
„булава”, због чега је Пројекат 955 преи-
менован у Пројекат 955А. Планирана је
и изградња пете подморнице „Алексан-
дар Суворов” и шесте „Михаил Кутузов”.

Када све подморнице буду изграђе-
не, имаће укупно 148 ракета „булава”.
Реч је о новој, четвртој класи страте-
шких подморница, носилаца подморнич-

ких балистичких ракета (ПЛАРБ –
подвбоднаја лодка атомскаја с балисти-
ческими ракетами), које ће заменити тех-
нолошки већ застареле стратешке под-
морнице „делта III”(Пројекат 667 БДР
„калмар”) и „делта IV” (Пројекат 667
БДРМ „делфин”), које се још налазе у са-
ставу руске ратне морнарице.

Идеја о изградњи подморница ове
класе датира још из 1996, али је услед
неуспешног развоја нових подморничких
балистичких ракета Р-39М „барк” (НАТО
класификација SS-N-28), предвиђених да
буду главно наоружање, крајем 1998. го-
дине обустављена. Када је дошло до про-
мене дизајна трупа подморнице (Проје-
кат 955) и одлуке да се оне наоружају ба-
листичким ракетама „булава”, наставље-
на је њихова изградња.

Дизајн подморница класе Бореј
осмишљен је у конструкторском бироу
Рубин, из Санкт Петербурга, а изградња
је поверена бродоградилишту ИСУ ПО
Севмаш из Северодвинска. За дизајн
трупа употребљен је такозвани концепт
двојног трупа, код кога дебљина спољног
трупа, израђена од нискомагнетног че-
лика, износи 48 милиметара. Спољни
труп је пресвучен посебном противра-
дарском и акустичном облогом, првен-
ствено намењеном да спречи и отежа да
подморницу открију противнички радар-

ски и акустични сензори. Уједно, такав
труп указује на високу хидродинамичку
ефикасност подморнице.

Дужина подморнице класе Бореј
износи 170 m, ширина 13,5 m, дубина
газа за време пловидбе на површини
10 m, а депласман за време пловидбе
на/под водом 14.700/24.000 тона. Поје-
диначна цена подморница те класе је
770 милиона долара.

У предњем, прамчаном делу сме-
штен је примопредајни елемент аутома-
тизованог дигиталног активно-пасивног
вишенаменског сонарног система МГК
„амфора-иртиш Д” и торпедни одељак са
шест торпедних цеви калибра 533 mm из
којих је могуће испаљивати комбинацију
борбеног комплекса састављеног од
24 оружја: двонаменска противбродска
и противподморничка торпеда типа
53-65/65М/65К, веома брза торпеда
ВФ-111 „шквал”, подморничке и крста-
реће ракете из фамилије система „кали-
бар” („клуб-С”), НАТО класификације SS-
N-27, односно противбродске варијанте
3М-54Е/Е1, противподморничке варијан-
те 91РЕ1 и варијанте за нападе по копне-
ним циљевима 3М-14Е, а по потреби и
полагање противподморничких мина.

Комбиновани тактички оружни ар-
сенал (без подморничких балистичких
ракета) подморницама обезбеђује упо-
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требу у ненуклеарним сценаријима са-
временог поморског ратовања и дејство
по циљевима на мору, обали и њеној ши-
рој залеђини. На прамчаном делу поста-
вљен је пар дубинских хидроплана, који
се увлаче у труп подморнице, као и по-
клопац за спасавање чланова посаде у
случају несреће.

Надградња (стуб) је смештена из-
међу прамчаног и крменог дела под-
морнице и има улогу спољњег команд-
ног моста. Кроз стуб пролазе телескоп-
ски јарболи сензорских (оптоелектрон-
ски перископи, радар за осматрање и
контролу површине воде), комуникаци-
оних (VHF/UHF/SATCOM) и других систе-
ма. Испод надградње смештен је унутра-
шњи команднимост, односноборбено-ин-
формациони центар,
као и простор за рад
и смештај посаде од
107 чланова. Добар
део трупа подморни-
це иза надградње за-
узима 16 вертикал-
них лансера (ракетни
силоси), у којима се
налазе балистичке
ракете „булава” (у
два реда по осам
лансера са ракета-
ма). 

За погонски систем, према крми,
обезбеђен је посебан простор у коме је
смештен главни погонски систем који
обухвата нуклеарни реактор са водом
под притиском (PWR) ОК-650Б, снаге до
190 МW, са припадајућом парном тур-
бином и помоћним погонским агрегати-
ма, смештеним у посебном машинском

одељењу, непосредно пред крмом. По-
гонски систем обезбеђује максималну
брзину пловидбе на површини/под во-
дом од 15/29 чворова (27,7/53,7 km/h). 

Карактеристика подморница класе
Бореј јесте хидроактивна пропулзија
(pump-jet, hydrojet, water jet), која омогу-
ћава веће брзине пловидбе и боље мане-
варске особине. Максимална дубина за-
рањања износи 450 m, а аутономија пло-
видбе је 100 дана.

Класа Јасен
Подморнице класе Јасен (Пројекат

855) представљају најновије јуришне ну-
клеарне подморнице четврте генераци-
је, првенствено намењене „лову” на про-

тивничке стратешке и тактичке подмор-
нице, површинске бродове, те за пројек-
цију борбене моћи са мора по циљевима
на копну. Идеја о њиховој изградњи да-
тира с краја седамдесетих година. Из-
градња прве подморнице ове класе –
„Северодвинск”почела је децембра
1993, али је због недостатка финансиј-

ских средстава убрзо обустављена и на-
стављена је када се финансијска ситуа-
ција побољшала. Са прекидима је траја-
ла све до 2009. године, када је почела из-
градња друге подморнице ове класе „ка-
зан” по измењеном пројекту (Пројекат
855М). Подморница „Северодвинск” у
воду је поринута 2010. године, од када
се обавља њено тестирање.

Јуришне нуклеарне подморнице
класе Јасен (дужина 120 до 140 m, шири-
на 15 m, газ при пловидби на површи-
ни/под водом 770–8.600/12.800 t), пред-
стављају савремени производ руске бро-
доградилишне индустрије. Главни погон-
ски агрегат је нуклеарни реактор са во-
дом под притиском типа КМП, четврте
генерације, чији је животни век (без за-

мене нуклеарног
горива) 25–30 го-
дина. Заједно са
помоћним агрега-
тима обезбеђују
п о д м о р н и ц а м а
максималну брзи-
ну пловљења на по-
вршини/под водом
од 20/35 чворова
(37/64,8 km/h), а у
такозваном режиму
тихе пловидбе до 28
чворова (51,8 km/h).

У дизајн тих
пловила укључене су карактеристике
(могућности) класичних јуришних под-
морница, а и нуклеарних подморница но-
сача подморничких крстарећих ракета,
што им осигурава најшири спектар опе-
ративних могућности. Труп подморнице
по дужини подељен је на девет водоот-
порних одељења, од којих су четири јед-
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Према усвојеном програму, чија је реализација у пуном замаху, основу руских
снага такозваног стратешког одвраћања требало би да чине стратешке нуклеарне
ракетне подморнице класе Бореј, јуришне нуклеарне подморнице класе Јасен и ну-
клеарне подморнице класе Гранат. Основицу површинских снага ратне морнари-
це у даљој и ближој поморској зони чиниће фрегате, корвете и разарачи нове гене-
рације и њихове модификације, тешке нуклеарне ракетне крстарице класе Орлан,
десантни носачи хеликоптера стране производње (француски „мистрал”) и носач
авиона нове генерације, универзални ратни брод великог депласмана. Његово глав-
но оружје биће пилотиране и беспилотне (роботизоване) летелице, које делују у
ваздуху, на површини мора, под водом и, вероватно, у космосу.

ПРОГРАМ ИЗГРАДЊЕ НОВИХ ПЛОВИЛА

Подморнице класе Јасен (Пројекат 855) представљају најновије јуришне нуклеарне подморнице четврте генерације



нострука, а пет двострука. Посада броји
90 чланова.

За противподморничко, против-
бродско и минско ратовање подморни-
це класе Јасен наоружане су борбеним
комплетом торпеда (као и подморнице
класе Бореј), а додатно и тешким торпе-
дима типа 65–76 калибра 650 mm и ми-
нама, које се могу испаљивати из торпед-
них цеви (осам калибра 650 mm и две ка-
либра 533 mm). Због прилично великог
примопредајног елемента аутоматизова-
ног дигиталног активно-пасивног више-
наменског сонарног система, смештеног
у прамцу подморнице, торпедне цеви
померене су на бок трупа, непосредно
иза прамца. Одмах иза надградње (сту-
ба) у два реда постављена су по четири
вертикална лансера. У сваком се налази
четири или пет контејнера са подмор-
ничким крстарећим ракетама Р-800
„оникс” (НАТО класификација SS-N-26) и
ракетама фамилије „клуб-С” (НАТО кла-
сификација SS-N-27). 

Подморнице класе Јасен тако рас-
полажу са 32, односно 40 ракета наме-
њених за дејство по циљевима под водом
(подморнице), на површини (различити
бродови) и по циљевима на обали и ње-
ном непосредном залеђу. Цена једне
подморнице те класе износи око 1,6 ми-
лијарди америчких долара.

Реактивирање 
подморница од титана
Одлуком војног руководства од јану-

ара 2013. године у оперативни арсенал
руских нуклеарних подморница поново су
уврштене подморнице класе Баракуда (К-
239 „карп” и К-276 „кострел”) и Кондор
(К-336 „псков” и К-534 „Нижни Нового-
род”), које су још осамдесетих година из-
рађене од титанијума. Осим велике чвр-
стине, титанијум подморници обезбеђује
и заштиту од подморских магнетних ми-
на, које тај метал не привлачи.

Главни потенцијални циљеви под-
морница те класе јесу противничке под-
морнице и носачи авиона. За њихово

уништење наоружане су торпедима (две
цеви) од 650 mm и 533 mm (четири цеви).
За разлику од класе Баракуда, подморни-
це Кондор у свом оружном арсеналу има-
ју и нуклеарне крстареће ракете „гра-
нат”, док се од ваздушних напада бране
противавионским ракетама „игла”. Дуби-
на зароњавања износи 550 m (Баракуда),
односно 600 m (Кондор).

Према плановима, после обављеног
ремонта, подморнице ће добити нове со-
наре, контролно-информационе борбене
системе, радар са радарском техничком
станицом за извиђање и сателитску на-
вигацију на бази система GLONASS/GPS,
а и нове крстареће ракете система „ка-
либар” (клуб-С) којима ће моћи да напа-
дају и циљеве на копну.

Према усвојеном програму, чија је
реализација у пуном замаху, основу ру-
ских снага такозваног стратешког одвра-
ћања треба да чине стратешке нуклеар-
не ракетне подморнице класе Бореј, ју-
ришне нуклеарне подморнице класе Ја-
сен и нуклеарне подморнице класе Гра-
нат. Основицу површинских снага рат-
не морнарице у даљој и ближој помор-

ској зони чиниће фрегате, корвете и ра-
зарачи нове генерације и њихове моди-
фикације, тешке нуклеарне ракетне кр-
старице класе Орлан, десантни носачи
хеликоптера стране производње (фран-
цуски „мистрал”) и носач авиона нове ге-
нерације, универзални ратни брод вели-
ког депласмана. Његово главно оружје
биће пилотиране и беспилотне (роботи-
зоване) летелице које делују у ваздуху, на
површини мора, под водом и, вероватно,
у космосу. Њима ће на смену доћи бро-
дови са модуларном конструкцијом,
опремљени широким спектром роботи-
зоване опреме, великог ударног и од-
брамбеног потенцијала, укључујући и
значајан ракетни потенцијал. 

У наведеном периоду биће остварен
прелазак на опционо пилотиране ваздухо-
плове, између осталог, на авијацију ство-
рену на бази савремених пилотираних
авијацијских комплекса, а застарела мор-
наричка авијација замениће се перспек-
тивним мултифункционалним обрасцима
авијацијске технике и ударних средстава,
укључујући и беспилотне летелице. ƒ

Станислав АРСИЋ
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Подморница„Северодвинск” поринута је у воду 2010. године, 
од када се обавља њено тестирање

Тростепене подморничке балистичке ракете „булава” (маса ракете 36,8 t, ду-
жина без нуклеарне бојне главе 11,5 m, пречник два метра, инерцијално вођење,
могућност ношења 6–10 независно усмерених нуклеарних бојних глава од којих
свака има снагу од 100 до 150 КТ, домет већи од 8.000 km), опремљене су мамцима
за обмањивање противничке противракетне одбране и додатно заштићене посеб-
ним штитом отпорним на кинетичке ударце ракета противракетне одбране.

РАКЕТЕ БУЛАВА
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Два де сет тре ћег де цем бра про шле
го ди не умро је Ми ха ил Ти мо фе је -
вич Ка ла шњи ков у 94. го ди ни жи -

во та. Био је од ли чан кон струк тор, та лен -
то ва ни ин же њер, про сла вље ни ору жар,
тво рац ауто мат ске пу шке АК-47, по зна -
те „ка ла шњи ков ке”. Још за жи во та ушао
је у ле ген ду и до да нас ни је дан кон струк -
тор оруж ја ни је по сти гао та кву по пу лар -
ност. Био је и нај о дли ко ва ни ји Рус – при -
мио је ви ше од 50 раз ли чи тих со вјет ских,
ру ских и ино стра них ор де на, ме да ља...
Дво стру ки је хе рој со ци ја ли стич ког ра да
и хе рој Ру ске Фе де ра ци је, по ча сни ака -

С е ћ а њ е н а М и х а и л а Т и м о ф е ј е в и ч а К а л а ш њ и к о в а

Ми ха ил Ти мо фе је вич Ка ла шњи ков са хра њен је уз ра фал
пу ша ка АК-47. Овај ауто мат кон стру и сао је, а ка сни је и
уса вр ша вао, све док ни је по стао из ван ред но од брам бе но
оруж је – ла ко, по год но за но ше ње, јед но став но за 
рас кла па ње и по у зда но при ли ком упо тре бе. 
Чак су и за пад ни ауто ри, у свим вој ним ана ли за ма, 
„ка ла шњи ков” на зи ва ли кра љи цом би та ка. 

ЈЕДАН ЧОВЕК
И ЈЕДНА ПУШКА

де мик тех нич ких на у ка и члан 16 до ма -
ћих и ино стра них ака де ми ја на у ка. До де -
љен му је и чин ге не рал-лајт нан та у вој -
сци Ру ске Фе де ра ци је.

За жи во та су му по диг ну ти спо ме -
ни ци у род ном Ку ри ју и Ижев ску. Про -
гла шен је по ча сним гра ђа ни ном Ал тај -
ске ре ги је. У Ру си ји је уста но вље но ви -
ше на гра да за кон струк то ре, ди зај не ре
и ин же ње ре ко је но се ње го во име. Ка -
дет ска шко ла у Вот кин ску, од 2002. го -
ди не та ко ђе но си ње го во име, а у Ижев -
ску је осно ван му зеј по све ћен ње му и пу -

шци АК-47, ко ји сва ког ме се ца по се ти
око 10.000 по се ти ла ца. 

Ро ђен је у се лу Ку ри ја у Ал тај ском
кра ју, 10. но вем бра 1919, али је ко нач на
де сти на ци ја ње го ве ства ра лач ке би о -
гра фи је био град Ижевск. Ту се на ла зи
фа бри ка оруж ја „Из маш”, ко ја је по ста -
ла на да ле ко чу ве на упра во по про из вод -
њи пу шке „ка ла шњи ков” (од 1948. го ди -
не). У „Из ма шу” је Ми ха ил де це ни ја ма
ра дио, а и по сле пен зи о ни са ња остао је
глав ни кон сул тант. На ста вио је да се ба -
ви кон струк тор ством и пр ви је по чео да
про из во ди ауто ма те ка ли бра 5,53 и 5,56
ми ли ме та ра. По ро дич ну тра ди ци ју на -
ста вио је ње гов син Вик тор.

Ка ла шњи ков је жи вео скром но, од
сво је пла те, а ка сни је од пен зи је. Ужи -
вао је свет ску сла ву и имао част да упо -
зна све со вјет ске и ру ске пред сед ни ке.
Пра во да уби ра ју при хо де од па тен та на
АК-47 он и ње го ви са рад ни ци сте кли су
тек 1997. го ди не. 

Рад са се дам зно је ва 
Би о гра фи ја овог слав ног ору жа ра

ви ше је не го бо га та. Ње гов жи вот ни по -
кре тач био је, ка ко је го во рио, „рад са
се дам зно је ва”. Иако ни је имао фор мал -
но ди пло му ви шег и ви со ког обра зо ва -
ња (за вр шио је де вет раз ре да об ла сне
шко ле), зна ње и ис ку ство сти цао је на
вој ним по ли го ни ма. Слу шао је при мед бе
вој ни ка и офи ци ра, пом но их бе ле жио у
сво ју све ску и над гле дао сва ку фа зу раз -
во ја стре љач ког оруж ја. 

По чет на зна ња из ме ха ни ке сте као
је ра де ћи у же ле знич ком де поу на ста -
ни ци Ма тај, у Ка зах ста ну. На свој кон -
струк тор ски та ле нат скре нуо је па жњу
ка да је као вој ник тен ки ста у рад нич ко-
се љач кој Цр ве ној ар ми ји уче ство вао
1940. на ин тер ном кон кур су за из ра ду
„инер ци јал ног да ва ча за по ка зи ва ње
бро ја ис па ље них про јек ти ла из то па”, а
за раз ра ду „при бо ра за фик си ра ње ра да
тен ков ског мо то ра под оп те ре ће њем и
на пра зном хо ду” ге не рал Жу ков га је на -
гра дио са том. 

– Мно го пу та сам ка сни је, у то ку
свог кон струк тор ског ра да бра нио ура -
ђе не мо де ле, бо рио се за оте ло тво ре ње
кон струк тор ских иде ја у жи вот и по не -
кад био по вре ђен. А овај пр ви ре фе рат,
ис ки дан од стра ха и не са свим ло гич но
по ве зан, уре зао се у мо је пам ће ње за



цео жи вот” – за бе ле жио је у сво јим ме -
мо а ри ма „Од стран че вог пра га до кре -
маљ ских вра та”.

И иде ја за пу шку АК-47, ко ја га је
про сла ви ла, на ста ја ла је то ком ра та,
1941, по сле ра ња ва ња у би ци код Бр јан -
ска. Док се се дам да на про би јао до вој не
бол ни це, ви ђао је Нем це ка ко „шмај се -
ром” уби ја ју ста нов ни штво. Знао је да
Ру си та кво оруж је не ма ју, па се за ре као
се да ће га сам кон стру и са ти. 

„Ка да сам 1941. ле жао у бол ни ци,
као ра ње ни тен ки ста, но ћи ма су ме му -
чи ли ко шма ри. Ују тро сам у ру ке узи мао
па пир и олов ку и по чи њао да ис цр та вам
свој бу ду ћи ауто мат и за бо ра вљао бих не
са мо на ноћ не мо ре већ је и ду шев на бол
од ла зи ла...”

Сво је иде је бр зо је пре та као у цр те -
же и на цр те, али му је, пре ма ње го вим
ре чи ма, и по ред до вољ но ис ку ства, не -
до ста ја ло тех нич ко обра зо ва ње. Да би
то на до ме стио у ди зај ни ра њу но ве пу -
шке ко ри стио је ту ђа ис ку ства и зна ња
сти цао чи та ју ћи књи ге из бол нич ке би -
бли о те ке.

По из ла ску из бол ни це, 1942. го ди -
не вра ћа се ста ни ци у Ма та ју, где је  на -
чел ни ку же ле знич ког де поа (ње го вом
пре зи ме ња ку) из ло жио сво ју иде ју о кон -
стру и са њу ауто ма та. Он му је по мо гао да
фор ми ра опит ну гру пу  ко ја је за три ме -
се ца из ра ди ла ма ке ту ауто ма та. 

Тај ма тај ски пр ве нац, или пу шка
број 1, по сле је до ра ђе на у Ал ма Ати, где
су то ком ра та пре ме ште не мно ге на уч не
уста но ве из европ ског де ла СССР-а, па и
Мо сков ски ави ја циј ски ин сти тут. Про -
фе со ри и сту ден ти ста ри јих го ди на по -
мо гли су му да до ра ди ауто мат и да упо -
зна тех ни ку про јек то ва ња, цр та ња и
про ра чу на.

Пре лом ни тре ну так у ње го вој би о -
гра фи ји био је до ла зак у Са мар канд, где
се на ла зи ла Ар ти ље риј ска ака де ми ја
Дер жин ски. На чел ник те ака де ми је ге не -
рал А. А. Бла гон ра вов је мла дом кон -
струк то ру дао од лич не пре по ру ке за да -
љи рад, ис ти чу ћи ори ги нал ност ње го вог
де ла и пред ло жио да се том та лен то ва -
ном са мо у ку пру же мо гућ но сти за да ље
тех нич ко обра зо ва ње. 

За хва љу ју ћи до брим пре по ру ка ма
Ка ла шњи ко ву су се 1942. отво ри ла вра -
та за рад на раз во ју пу шке у Цен трал ном
на уч но-раз вој ном по ли го ну за стре љач -
ко и ми но ба цач ко оруж је Глав не ар ти ље -
риј ске упра ве Цр ве не ар ми је. 

Же лео је да на пра ви оруж је ко је је
јед но став но за упо тре бу и пре ци зно. То
ни је био лак по сао, јер, ка ко је го во рио,
сло же на ре ше ња на ста ју пр ва, за тим про -
сти ја, док се до јед но став них ре ше ња
сти же на пор ним ства ра лач ким ра дом. 

– Че сто је те шко, вр ло те шко за по -
че ти не ки по сао, али кад кре неш не мо гу -
ће је од у ста ти. Све се пре тво ри у ве ли -
чан стве но ужи ва ње и ра дост. То див но
ста ње ду ше те шко се мо же пре не ти на
не ког дру гог и вр ло је ин ди ви ду ал но. На
по ли го ну су зна ли да са чу ва ју то ста ње
ду ше и да це не ин ди ви ду ал ност кон -
струк то ра  – го во рио је Ка ла шњи ков. 

Суд би на мно гих кон струк то ра је,
пре ма ње го вим ре чи ма, стал ни по крет –
из за во да у за вод, с по ли го на на по ли гон,
из је ди ни це у је ди ни цу. Та ко су се и на
ње го вом пу ту ре ђа ли Ал ма Ата, Та шкент,
Са мар кан д и Мо сква. Учио је, сти цао ис -
ку ство, тра жио свој не по но вљи ви пут у
кон стру и са њу и про јек то ва њу стре љач -
ког оруж ја. Осе тио је ра до сти пр вих по -
бе да и гор чи ну не у спе ха, а на и ла зио и на
не ра зу ме ва ње кон струк тор ских иде ја
ко је је пред ла гао.

На пут сла ве по вео га је ње гов про -
је кат под под на зи вом „МИХ ТИМ” (три
пр ва сло ва име на и па тро ни ма). Убр зо се
по ја вљу је и по бед нич ки мо дел АК-46 (ко -
ји је на др жав ном кон кур су уче ство вао
под на зи вом КБП–580), а за тим и АК-47.
Се риј ска про из вод ња АК-47 за по че ла је
1948. го ди не, а 1949. је тај нај по зна ти ји
изум ушао у опе ра тив ну упо тре бу вој ске
као ју ри шна пу шка.

Кра љи ца би та ка 
О АК-47 су на пи са не мно го број не

мо но гра фи је и на уч не рас пра ве. Пре ма
не ким про це на ма до да нас је у све ту
про из ве де но ви ше од 100 ми ли о на при -
ме ра ка те пу шке у ра зним вер зи ја ма.
Не ма кон флик та у ко јем ни је ко ри шће -
на и без дво у мље ња се мо же ре ћи да је
обе ле жи ла хлад ни рат и све су ко бе у
21. ве ку. На зи ва ли су је  „кра љи цом би -
та ка”, јер је мно ге су ко бе за по че ла и
окон ча ла. То ни је оруж је за па ра де, али
је на бој ном по љу бес пре кор но у свим
кли мат ским усло ви ма.

Ауто ма том АК-47 опре мље не су
сна ге у 55 зе ма ља, а упи сан је и у Ги ни со -
ву Књи гу ре кор да као нај ра спро стра ње -
ни је оруж је у све ту, на во ди Итар-Тас.

– Тај на по пу лар но сти по ро ди це АК
је са свим јед но став на, го во рио је Ка ла -
шњи ков – То је нај вер ни је вој нич ко
оруж је икад на пра вље но. Оно је ла ко, по -
год но за но ше ње, јед но став но за рас кла -
па ње и по у зда но при ли ком упо тре бе.

Ме ђу тим, Ка ла шњи ков је сма трао
да про це су уса вр ша ва ња не ма и не мо -
же би ти крај. На осно ву истог си сте ма
ди зај ни рао је око 150 мо де ла оруж ја –
АКМ, АК-74, оруж ја из „се ри је 100” и
„се ри је 200”, пу шко ми тра ље зе ПК/ ПКМ,
ла ке пу шко ми тра ље зе РПК/ РПК74, тен -
ков ски ми тра љез ПКТ...

Но ви на ри су му увек по ста вља ли
пи та ње ка ко је мо гао да бу де та ко успе -
шан кон струк тор без по треб ног обра -
зо ва ња, а он је од го ва рао: „Ни је ствар
у то ме ко је обра зо ва ње по се ду јеш,
сред ње, ви ше...И ин же ње риј ска ди пло -
ма не од ре ђу је увек ни во зна ња. Не ни -
ка ко не сма трам да не тре ба учи ти, уса -
вр ша ва ти се. Без зна ња, без обра зо ва -
ња, без озбиљ ног про у ча ва ња ра ни јег
ис ку ства не мо гу ће је по ста ти ни ин же -
њер, ни кон струк тор, ни про фе сор, ни
ко ман дир. Па ипак, сва ко зна ње ће до -
не ти ко рист, не са мо те би, већ и дру -
штву, сво јој отаџ би ни, са мо под усло -
вом да по ста виш ре а лан циљ и да тај
циљ ре а ли зу јеш. Чак бих ре као да мо ра
по сто ја ти не пре кид на те жња за ре ша -
ва ње су пер за да та ка. И тад чо век мо же
у ства ра ла штву до сти ћи та кве ви си не о
ко ји ма ни је мо гао ни по ми сли.”

Ка ла шњи ков је био кон струк тор-
бра ни тељ, јер је сво ју пу шку пра вио за
за шти ту до мо ви не од спољ њег не при ја -
те ља, а до жи вео је да ви ди ка ко је ко ри -
сте мно ги, чак и те ро ри сти. При знао је
да га је то му чи ло.

„Че сто су ме пи та ли да ли сам за до -
во љан суд би ном. За до во љан, за то што
сам се це лог жи во та ба вио де лом ко је је
на ро ду по треб но. Сва ка ко то је оруж је,
не трак тор и не ком бајн, не се ја чи ца и не
плуг. Њи ме зе мљу не ћеш об ра ди ти, хлеб
не ће ро ди ти. Али без ње га не ћеш за шти -
ти ти род ну зе мљу, не ћеш од бра ни ти сво -
ју отаџ би ну, свој на род од не при ја те ља.” 

Ми ха ил Ти мо фе је вич Ка ла шњи ков
са хра њен је уз ра фал из пу ша ка ко је је
кон стру и сао – АК-47. Оста ће да жи ви ле -
ген да – је дан чо век и јед на пу шка. ƒ
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те ри (ППДХе) ко ји су са па лу бе бро до ва
или ба за на оба ли мо гли да сра змер но
бр зо пре тра же ве ли ке зо не мо ра. Не ка -
да слав ни ру ски кон струк тор Игор Си -
кор ски је као на ту ра ли зо ва ни Аме ри ка -
нац дао сна жан лич ни пе чат у свет ској

исто ри ји ави ја ци је и по стао ро до на чел -
ник про јек то ва ња ППДХе. 

Пр вим па луб ним ППДХе не до ста ја -
ли су сна га и про стор, па су на за да так
по ле та ли у па ру у две на мен ске под ва ри -
јан те, ко ри шће не по так ти ци „ло вац и
уби ца” (hunter and killer) – јед на ле те ли -
ца слу жи ла је за по тра гу за ну кле ар ном
под мор ни цом, а дру га за уни шта ва ње. 

За ми сао о ППДХе до сти гла је зре -
лост пред крај пе де се тих го ди на са слав -
ним „си кин гом” (Sea King) са „брод ским”
об ли ком до њег де ла тру па, при ла го ђе -
ним за сле та ње и по ле та ње са мо ра, до -
ду ше са мо у слу ча ју ну жде. По гон са две
га сне тур би не обез бе дио је сна гу за но -
си вост до вољ ну за про јек то ва ње про -
тив под мор нич ке плат фор ме, ко ја мо же
да тра жи и уни шти под мор ни цу. 

На ста нак
На ис то ку је је дан дру ги Рус – Ми -

ха ил Ле он ти је вич Миљ, шеф 329. кон -
струк тор ског би роа из Мо скве – пра тио
рад Си кор ског. У пр вом ко ра ку је 1953.

1. фебруар 2014.26

Пе де се тих го ди на раз вој си сте -
ма за про на ла же ње и уни шта -
ва ње под мор ни ца био је је дан
од при о ри те та у мор на ри ца ма

во де ћих си ла хлад но ра тов ског све та.
Као но во сред ство ве ли ку па жњу иза -
зва ли су про тив под мор нич ки хе ли коп -

М и - 1 4 П Л  у  н а о р у ж а њ у  ј у г о с л о в е н с к е  а р м и ј е

Хеликоптери Ми-14ПЛ били су у наоружању ЈНА од 1980.
године. На рутинским задацима посаде Ми-14ПЛ блиско
су сарађивале са Ратном морнарицом у обостраној
обуци. Подморничари су се трудили да не буду
откривени, а задатак противподморничара био је да
пронађу, прате и униште циљ у својеврсној технолошкој
и тактичкој игри „мачке и миша”. Сва три примерка
уништена су на аеродрому Голубовци током НАТО
бомбардовања. 
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го ди не про јек то ван ППДХе на осно ву
тран спорт но-де сант ног Ми-4. Рат на
мор на ри ца СССР-а уве ла је у на о ру жа ње
Ми-4М као ППДХе ко ји је на за дат ке по -
ле тао из ба за на оба ли. Ка да је 1958. го -
ди не Миљ за по чео про је кат В-8 са га -
сном тур би ном, ко ји је до вео до на стан -
ка по ро ди це Ми-8, при род но је по кре нут
рад на де ри ва ту за про тив под мор нич ка
деј ства. 

Про јек тан ти су би ли пред ди ле мом
да ли да ко ри сте сва ре ше ња В-8 или да
се мор на рич ки де ри ват из ве де као ам фи -
би ја са мо ди фи ко ва ним до њим де лом
тру па са ве ли ким боч ним плов ци ма. На
ко нач ну од лу ку у ко рист ам фи би је ути -
ца ла је по ја ва „си кин га”, чи ји је пр ви
про то тип по ле тео мар та 1959. го ди не.
Осам ме се ци ка сни је, ука зом Др жав ног
ко ми те та ави ја циј ске ин ду стри је СССР-а,
по кре нут је рад на В-8Г (Г – ги дро, хи дро).
Рат на мор на ри ца СССР 1961. го ди не де -
фи ни са ла је так тич ко-тех нич ке зах те ве
за ППДХе за по тра гу за под мор ни ца ма
по да ну и но ћи, у по вољ ним и сло же ним

ме те о ро ло шким усло ви ма на уда ље но -
сти до 200 km од оба ле. Од ППДХе је
тра же но да пра ти от кри ве ни циљ до два
ча са и да деј ству је по под мор ни ца ма ко -
је се кре ћу бр зи ном ве ћом од 30 чво ро ва
на ду би ни до 400 ме та ра. То су би ли вр -
ло ам би ци о зни зах те ви за та да шње вре -

ме, али су мор на ри ци би ли по треб ни
ППДХе ко ји би при мар но за шти ти ли рат -
не лу ке. 

Ве ли ки про блем у про јек то ва њу
пред ста вљао је не до ста так по год ног мо -
то ра. Про це ње но је да је 1.500 КС, ко ли -
ко је да вао ТВ2-117, би ло пре ма ло за
пред ви ђе ни Ми-8. Ми мо др жав не ад ми -
ни стра ци је, би ро Кли мов про јек то вао је
но ви мо тор, ко ји је при ка зан као мо дер -
ни за ци ја по сто је ћег ТВ2-117. На кнад но,
обез бе ђе на је по др шка др жа ве и 1965.
го ди не одо бре но је по кре та ње ра да на
ППДХе са но вом рад ном озна ком В-14 и
но вим мо то ри ма ТВ3-117М, сна ге од
2.200 КС и но вим глав ним ре дук то ром.
Пред ви ђе но је да се пу на сна га ко ри сти
са мо при ле ту са јед ном мо то ром, а у
нор мал ном ле ту до 1.950 КС. За раз ли ку
од мо то ра ТВ2-117 са Ми-8, ко ји су по -
кре та ни аку му ла то ри ма, за ТВ3-117М
пред ви ђе но је по кре та ње по моћ ним тру -
бо мла зним мо то ром АИ-9, пре у зе тим са
пут нич ког ави о на Јак-40. 

по ве ћа ња плов но сти пред сле та ње на во -
ду на ду ва ва ју се плов ци, ко ји су сме ште -
ни на ре бри ма „шкр га”. 

Због ам фи биј ских мо гућ но сти про -
јек то ван је увла че ћи стај ни трап са две
пред ње но ге, ко је се увла че у уду бље ња
у „чам цу” и две зад ње са про сто ром за
увла че ње у „шкр га ма”. Ви со ки кли ренс
олак ша вао је под ве ша ва ње на о ру жа ња у
про стор на до њем де лу „чам ца”, ко ји је
хер ме ти зо ван и кли ма ти зо ван због одр -
жа ва ња по год них усло ва за со фи сти ци -
ра ну елек тро ни ку за на во ђе ње. 

За раз вој мо то ра и но вог глав ног ре -
дук то ра ВР-14 утро ше но је до ста вре ме -
на и тру да, па су пр ви про то ти по ви В-14
из ра ђе ни пре прав ком стан дард них Ми-8
са мо то ри ма ТВ2-117. 

Пр ви про то тип по ле тео је 1. ав гу ста
1967. го ди не. Усле ди ле су зах тев не про -
ве ре кон струк ци је и так тич ко-тех нич ких
ка рак те ри сти ка В-14, укљу чу ју ћи сле та -
ња и по ле та ња са во де. Пр ви В-14 са мо -
то ри ма ТВ3-117М по ле тео је 1969. го ди -
не. У пр вој по ло ви ни се дам де се тих го ди -
на ре ше ни су не до ста ци про јек та и ра -
ди ло се на ин те гра ци ји на мен ске ави о ни -
ке. Раз вој про тив под мор нич ког си сте ма
био је те жак за да так за тех но ло шки ни -
во ин ду стри је СССР-а. Ду го вре ме на би ло
је по треб но да се па луб ни ППДХе Ка-25
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Гондола детектора магнетних аномалија
АПМ-60, која се у потрази за подморницом
теглила иза хеликоптера 
(Александар Радић)

Хеликоптер Ми-14ПЛ у Дивуљама 1984. године („Крила армије”)

Усле ди ла је од лу ка да се је дан
ППДХе ко ри сти и за по тра гу и за уни -
шта ва ње под мор ни ца. Кон струк ци ја је
из ве де на у об лу ку чам ца са боч ним
плов ци ма – „шкр га ма”, ко ји ле те ли ци да -
ју по преч ну ста бил ност на во ди. Ра ди



је по треб но да се па луб ни ППДХе Ка-25
до ве де од пр вог ле та про то ти па 1961.
го ди не до ула ска у на о ру жа ње – 1971.
го ди не. За по тре бе В-14 су у осно ви при -
ла го ђе ни еле мен ти про тив под мор нич -
ког си сте ма са Ка-25. Ве ћи га ба ри ти и
сна га мо то ра В-14 омо гу ћи ли су уград њу
свих уре ђа ја у јед ну плат фор му, за раз -
ли ку од Ка-25 код ко јег се и за по тра гу
за под мор ни цом по ста вљао на јед ној ле -
те ли ци под вод ни елек трич ни ло ка тор
(ПЕЛ), а на дру гој де тек тор маг нет ских
ано ма ли ја (МАД). 

Раз вој В-14 за вр шен је ука зом од
11. ма ја 1976. го ди не, ко јим је уве ден у
на о ру жа ње под озна ком Ми-14ПЛ
(про ти во ло доч ный вер то лет). У ме ђу -
вре ме ну, про из вод ња је већ по кре ну та
у 387. за во ду у ме сту Ка зањ у Та тар ста -
ну. Пр ви при мер ци до шли су у је ди ни -
це ави ја ци је РМ СССР-а 1974. го ди не.
За осва ја ње но ве ле те ли це, по прак си
уоби ча је ној у СССР, за ду жен је цен тар
за бор бе ну при ме ну и пре о бу ку ле тач -
ког са ста ва. У рат ној мор на ри ци то је

био 33. цен тар, од но сно ње гов 555. са -
мо стал ни про тив под мор нич ки хе ли коп -
тер ски пук (ОПЛВП –  от де ль ный про -

ти во ло доч ный вер то лет ный полк) из
ба зе Оча ков. Због ге о граф ске изо ло ва -
но сти че ти ри мор ске фло те СССР-а у

1. фебруар 2014.28

Сло же на ави о ни ка на Ми-14ПЛ по ста ви ла је ви со ке зах те ве пред тех ни ча ре,
ко ји су има ли пу но по сла ра де ћи на про тив под мор нич ким си сте ми ма. Слич ност са
Ми-8 ни је у ве ћој ме ри олак ша ва ла одр жа ва ње, по себ но због раз ли ке у мо то ри ма.
Це на јед ног ча са ле та на Ми-14ПЛ знат но је над ма ши ва ла це не за оста ле ле те ли це
у ви ду. На при мер, пре ма це на ма из 1987, је дан сат ле та на Ми-14ПЛ ко штао је
2.213.545 ди на ра, на Ми-8 521.552 ди на ра, а на Ка-25ПЛ 1.446.617 ди на ра. 

За раз ли ку од ве ћег де ла тех ни ке РВ и ПВО, ко ја је ре мон то ва на у до ма ћим за -
во ди ма, за Ми-14ПЛ про це ње но је да би то био не е ко но ми чан по ду хват, па су сва
че ти ри при мер ка по сла та на ре монт у СССР у 770. ре монт ни за вод у Севастопољу
на Кри му. Пр во бит но, про из во ђач је про пи сао ме ђу ре монт ни ци клус од се дам го -
ди на или 750 ча со ва на ле та (шта пре ис тек не). На кнад но, рок је про ду жен на де вет
го ди на или 1.000 ча со ва на ле та, али ин фор ма ци ја о то ме ни је до шла до над ле жних
слу жби у РВ и ПВО, па су ма ши не број 11351 и 11352 по сла те у за вод пре вре ме но. 

Од ба зе Ди ву ље до Ба тај ни це оба Ми-14ПЛ пре ле те ла су 23. ма ја 1987. го ди -
не. Због про бле ма са до зво ла ма за пре лет и ме те о ро ло шких усло ва од ла ган је пре -
лет до Кри ма до 28. ма ја, ка да су кре ну ли са ме ђу сле та њем на аеро дро му Ото пе ни
код Бу ку ре шта и Оде си, где се у ју го сло вен ске хе ли коп те ре укр цао со вјет ски на ви -
га тор, за ду жен за пре лет до за во да.  Ре монт је за вр шен ок то бра 1988. и по са де су
вра ти ле ле те ли це на зад у Ди ву ље по ис тој мар шру ти ко ри шће ној у од ла ску на ре -
монт. Од два но ви ја Ми-14ПЛ је дан је уни штен у уде су, а дру ги је по слат на ре монт
10. ок то бра 1988. и вра ћен 11. сеп тем бра 1989. го ди не.  

ОДР ЖА ВА ЊЕ 

Приступ моторима на Ми-14ПЛ решен је као на Ми-8 – са поклопцима који су омогућавали механичарима да на терену дођу до свих
агрегата. У пракси Ми-14ПЛ нису могли да на време буду изван Дивуља због сложености одржавања електронских система. 
(Радољуб Матовић)



сва кој су фор ми ра не је ди ни це са Ми-
14ПЛ – за Ба ли тич ко мо ре, Цр но мо -
ре,Ти хи оке ан и Се вер ни ле де ни оке ан. 

Пр ва бор бе на је ди ни ца пре на о ру -
жа на оста ре лим Ми-4М на Ми-14ПЛ био
је 745. ОПЛВП, ди рект но пот чи ње на је -
ди ни ца ко ман ди Бал тич ке фло те, из ба зе
Дон ско је у Ка ли њин град ској обла сти.
Ин струк то ри 33. цен тра по мо гли су пре -
о бу ку по са да пу ка, про ве де ну до де цем -
бра 1975. го ди не, до ка да је јед на еска -
дри ла оспо со бље на за деј ства да њу и но -
ћу у по вољ ним и сло же ним ме те о ро ло -
шким усло ви ма, укљу чу ју ћи лет у усло ви -
ма до ње ба зе обла ка на 100 ме та ра и ви -
дљи во сти до је дан ки ло ме та ра. 

Од 1978. го ди не Ми-14ПЛ био је на
из во зној ли сти. Пр ви стран ци на кур су
пре о бу ке у 745. ОПЛВП би ли су при пад -
ни ци ОС Пољ ске, Бу гар ске, Ју го сла ви је и
ДР Не мач ке. За пре о бу ку ко ри сни ка из
не свр ста них зе ма ља била је за ду жена
јединица стационирана на Криму. 

У фа бри ци у Ка за њу про из ве де на су
273 при мер ка Ми-14, ра чу на ју ћи про то -
ти по ве пре пра вље не из Ми-8, про тив -
под мор нич ке Ми-14ПЛ, ми но лов це 
Ми-14БТ и ле те ли це за СТС Ми-14ПС. 

Опре ма 
Си стем за тра же ње и ни ша ње ње

„кал мар” (лиг ња) на Ми-14ПЛ чи не ПЕЛ
ОКА-2, ни шан ско-ра чу нар ски уре ђај
„лан диш”, противподморнички радар
И-2М, уре ђај за ауто мат ски пре нос по -
да та ка ПК-025, ра дар ски фа р-од го ва ра ч

„по пла вок-Б”, при јем ник сигнала радар-
ских фарова РПМ-СМ. Са еле мен ти ма
си сте ма „кал мар” по ве за ни су пи ло та -
жно-на ви га циј ски уре ђа ји и си стем на о -
ру жа ња и ави он ски при јем ни ауто мат ски
ра дио-уре ђај СПА РУ-55 са хидроаку-
стичним плу та ча ма РГБ-Н „ива”, РГБ-НМ
„чинара” и РГБ-НМ1 „жетон”. 

У по тра зи за под мор ни цом по са да
Ми-14ПЛ мо гла је да, у зо ну у ко јој се
прет по ста вља ло да се на ла зи, од ба ци
плу та че РГБ. Оне су ауто мат ски ак ти ви -
ра не по сле за ра ња ња. Ка да шум под мор -
ни це до ђе до хи дро а ку стич ног ка на ла

плу та че, укљу чи вао се ра дио-пре дај ник,
ко ји је у ле те ли ци при мао уре ђај СПА РУ-
55. Ал тер на тив но, циљ се тра жио ПЕЛ-
ом у два ре жи ма – па сив ном по тра гом за
шу мом под мор ни це или ак тив но, еми то -
ва њем сиг на ла и при је мом еха од под -
мор ни це. Нај че шће пр во у пу ном кру гу у
па сив ном ре жи му, а по сле от кри ва ња
под мор ни це пре ла зи ло се на усме ре ни
ак тив ни ре жим. Сен зор се мо гао по ри ну -
ти до 100 m ду би не. 

По зи ци ја под мор ни це пре ци зно се
од ре ђи ва ла ра дар ским плу та ча ма, ко је су
ак ти ви ра не ка да се озра че ра да ром 
И-2М. За по тра гу се мо гао ко ри сти ти
ауто ном ни уре ђај МАД АПМ-60. За пре -
ци зно ло ци ра ње под мор ни це су пре деј -
ства у мо ре од ба ци ва не плу та че „по пла -
вок-Б” ко је су ак ти ви ра не зра че њем ра -
да ра И-2М или је озна ча ва на са ори јен -
та ци о ним авио-бом ба ма ОМАБ-25-12Д
са флу о ре сцент ном жу том бо јом или
ОМАБ-25-8Н са ба кљом за обе ле жа ва -
ње ци ља по но ћи. 

За уни шта ва ње под мор ни це Ми-
14ПЛ на о ру жа ван је тор пе дом или авио-
бом ба ма. У РМ СССР-а и код стра них ко -
ри сни ка уоби ча је на сред ства би ла су
тор пе да АТ-1М/МЕ ка ли бра 450 mm или
че ти ри авио-бом бе ПЛАБ-250-120  ма се
123 kg или осам авио-бом би ПЛАБ-50-65
ма се 63,3 ки ло гра ма. Осам де се тих го ди -
на у РМ СССР-a у на о ру жа ње Ми-14ПЛ
уве ден је ра кет ни тор пе до АПР-2. Нај е -
фи ка сни је сред ство за уни шта ва ње рен -
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Ди вер си фи ко ва не на бав ке сред ста ва рат не тех ни ке за ЈНА до ве ле су до нео -
бич них при ме ра као што је на о ру жа ва ње со вјет ских ППДХе Ка-25ПЛ и Ми-14ПЛ
аме рич ким тор пе дом Мк 44. Реч је о стан дард ном про тив под мор нич ком сред ству
чла ни ца НА ТО-а и са ве зни ка. Мк 44 уве ден је у на о ру жа ње 1956. го ди не и ма сов -
но је из ра ђи ва но у САД и по ли цен ци у Ве ли кој Бри та ни ји, Фран цу ској, Ка на ди,
Ита ли ји и Ја па ну. 

Тор пе до Мк 44, ка ли бра 322,6 mm, на ме њен је за уни ште ње под мор ни це у
под вод ној во жњи до бр зи не од 25 чво ро ва на ду би ни до 300 ме та ра. Пре од ба ци -
ва ња тор пе да по де ша ва на је про це ње на ду би на на ко јој се на ла зио циљ. По сле од -
ба ци ва ња па до бран и ста би ли за тор обез бе ђи ва ли су пад у мо ре под углом до 70°.
Сла на во да ак ти ви ра ла је ба те ри је аку му ла то ра за по кре та ње елек тро-мо то ра, ко -
ји је обез бе ђи вао бр зи ну кре та ња од 30 чво ро ва. При ли ком уда ра у во ду тор пе до
је ства рао џеп ду би не око 15 m и кру жи ло по пу та њи преч ни ка 134 m, ура ња ју ћи
до по ста вље не ду би не на ко јој се ак ти ви ра ла гла ва за са мо на во ђе ње. Пре дај ник је
еми то вао аку стич не сиг на ле фре квен ци је 59,7 kHz, сна га 1,4 кW у ин тер ва ли ма од
1,25 се кун де. На уда ље но сти од 380 m од ци ља пре дај ник је удво стру ча вао сиг на -
ле, а у за вр шној фа зи на во ђе ња на да љи ни од 148 m до 21 m еми то вао је стал ни
звуч ни сиг нал. До мет уре ђа ја за са мо на во ђе ње у сред њим усло ви ма из но сио је 915
ме та ра. На ме сту од ба ци ва ња ми ни мал на ду би на тре ба ло је да бу де 60,8 ме та ра. 

ТОР ПЕ ДО 

У лето 1992. године Ми-14ПЛ коришћени су за извиђање акваторија јужног Јадрана 
у време поморске блокаде југословенских обала  (Александар Радић)



та бил них ци ље ва (ну кле ар них под мор ни -
ца) би ла је бом ба „скат” са ну кле ар ном
бо је вом гла вом сна ге јед не ки ло то не. 

Ра дар И-2М мо гао је да от кри је ве -
ћи рат ни брод на уда ље но сти до 220 km
и пе ри скоп под мор ни це на уда ље но сти
до 15 ки ло ме та ра. 

Рад по са де Ми-14ПЛ у по тра зи за
под мор ни цом олак ша вао је ауто ма ти зо -
ва ни елек трон ски уре ђај за упра вља ње
САУ-14. У ра дио-на ви га циј ској опре ми
био је ауто мат ски ра дио-ком пас АРК-9,

ра дио-ви си но мер РВ-3 и до плер уре ђај
ДИСС-15. Сред ства за одр жа ва ње ве зе са
ба зом, ко манд ним ме стом и дру гим ле те -
ли ца ма су КТ ра дио-ста ни ца Р-824М, ко -
манд на УКТ ра дио-ста ни ца Р-860-ИИ и
по моћ на КТ ра дио-ста ни ца Р-851. 

По са ду Ми-14ПЛ чи не три чла на –
два пи ло та и опе ра тор-на ви га тор. На
пре ле ти ма се у по са ду укљу ћу је и че твр -
ти члан – ме ха ни чар-ле тач. 

У Ди ву ља ма
У Ју го сло вен ској рат ној мор на ри ци

пе де се тих го ди на је, на основ ну ин фор -
ма ци ја о по год но сти хе ли коп те ра за про -
тив под мор нич ка деј ства, про це ње но да
је по треб но на ба ви ти од го ва ра ју ћу тех -
ни ку. Пр во је 1964. го ди не фор ми ра на
784. про тив под мор нич ка хе ли коп тер ска
еска дри ла у ко јој су ко ри шће ни С-55 без
ПЕЛ-а, по год ни са мо за ви зу ел но из ви -
ђа ње. Тек 1970. и 1971. го ди не на пет 
С-55 угра ђен је ПЕЛ аме рич ког по ре кла.
Већ 1973. го ди не рас хо до ва ни су С-55 са
ПЕЛ-ом. Но ве про тив под мор нич ке плат -
фор ме по ру че не су из СССР-а – но вем -
бра 1974. го ди не при мље но је шест при -
ме ра ка Ка-25ПЛ. 

У ЈРВ и ПВО ра чу на ло се са по пу ном
еска дри ле са до дат ном тех ни ком, па је у
том кон тек сту у дру гој по ло ви ни се дам -
де се тих го ди на би ла за ни мљи ва по ну да
за Ми-14ПЛ. На струч не кон сул та ци је у
СССР су по сла та два ва зду хо плов но-тех -
нич ка офи ци ра из Ко ман де РВ и ПВО, је -
дан мор на рич ки офи цир из ССНО и је -
дан тех нич ки офи цир из Мор на рич ког
елек трон ског за во да. Офи ци ри ЈНА су
од 28. фе бру а ра до 2. мар та 1978. го ди -
не би ли у 745. ОПЛВП.  По сле де таљ ног
про у ча ва ња Ми-14ПЛ у из ве шта ју рад -
ног ти ма је на ве де но да су пред но сти тог
хе ли коп те ра ве ћи до лет, ду же оста ја ње
у ва зду ху, плу та ње, ве ћа но си вост на о -
ру жа ња, што је по сле ди ца ве ћих га ба ри -
та ле те ли це и ја чих мо то ра. Као не до ста -
так на ве де но је да на мен ски си сте ми на
Ми-14ПЛ ни су но ви ја ге не ра ци ја већ
уса вр ше ни уре ђа ји са Ка-25ПЛ. Од лу че -
но је да се за по че так на ба ве два Ми-
14ПЛ. На пре о бу ку су у 745. ОПЛВП по -
сла ти при пад ни ци 784. еска дри ле. Курс
су по ха ђа ла че ти ри пи ло та – ко ман дир
еска дри ле Еш реф Нур кић и пи ло ти Мла -
ден Ка та вић, Ми лан Тр бо је вић и Во ји -
слав Фи ли по вић. 

На пре ле ту од фа бри ке до аеро дро -
ма Ба тај ни ца за ко ман да ма Ми-14ПЛ би -
ле су со вјет ске по са де, ко је су 16. ју на
1980. пре да ле ЈРВ и ПВО хе ли коп те ре са
фа брич ким бро је ви ма 10001 и 10002,
про из ве де ним 2. ју на 1979. го ди не. У
опе ра тив ну еви ден ци ју ЈРВ и ПВО уве де -
ни су под озна ка ма 11351 и 11352. Ин -
тер на озна ка ви да за Ми-14ПЛ би ла је
ХП-44 (хе ли коп тер про тив под мор нич ки). 

На кнад но, 23. ок то бра 1981. по ру -
че на су још два Ми-14ПЛ, ко ја су при -
мље на 14. ма ја 1982. Ма ши не са фа брич -
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У уде су на зе мљи, ко ји се до го дио 25. де цем бра 1987, уни штен је Ми-14ПЛ,
еви ден циј ског бро ја 11353, то ком про бе мо то ра на кон 50-ча сов ног по вре ме ног
пре гле да и ра до ва на про ду жет ку мо то ра са 750 h на 1.000 h ра да, ко је су над зи ра -
ли тех ни ча ри из СССР-а. У по са ди су би ла два пи ло та, на ви га тор и два ме ха ни ча ра.
То ком про бе на обр та ји ма глав ног ро то ра од 90,5 од сто хе ли коп тер се наг нуо уле -
во и бла го по чео скре та ти уде сно. У на ме ри да за у ста ви мо ме нат окре та ња, пи лот
је дао ле ву но гу и ци клич ну па ли цу уде сно, при че му се хе ли коп тер још ви ше ан га -
жо вао уде сно и наг нуо на ле ву стра ну. За тим се окре нуо око ле вог пред њег точ ка,
наг нуо се са но ге на но гу, а кра ко ви глав ног ро то ра уда ри ли су у бе тон и од се кли
реп ну ку пу. Хе ли коп тер се пре вр нуо на ле ви бок и за у ста вио на 180 сте пе ни од по -
чет ног по ло жа ја. Од де ло ва хе ли коп те ра ко ји су ле те ли на све стра не по ги нуо је
де се тар Су ад Мра ко вић из Хра сни це, при пад ник 50. ба та љо на за обез бе ђе ње ави -
ја ци је, ко ји је био у са ста ву про тив по жар ног ти ма. Те же су по вре ђе ни пи лот ка пе -
тан Жи ка Ку зма нов ски, а лак ше се дам ста ре ши на ко ји су се на ла зи ли у бли зи ни 
хе ли коп те ра. 

Узрок уде са би ла је гре шка ме ха ни ча ра ко ји је то ком ра до ва у ра ди о ни ци укр -
стио ко ман де, па је реп ни ро тор ства рао су прот не мо мен те. До за бу не је до шло
због то га што Ми-14ПЛ, за раз ли ку од Ми-8, има реп ни ро тор сме штен на ле вој
стра ни. Пи лот је по ку шао да за у ста ви за кре та ње уде сно и, не зна ју ћи да су ко ман -
де укр ште не да ва њем ле ве но ге, по ја чао је окре та ње у де сну стра ну.

ГУ БИ ТАК 



ким озна ка ма 10003 и 10004 са да ту ми -
ма про из вод ње 10. фе бру ар и 8. март
1982. у ЈРВ и ПВО до би ле су озна ке
11353 и 11354. 

На ру тин ским за да ци ма по са де Ми-
14ПЛ су бли ско са ра ђи ва ле са РМ у обо -
стра ној обу ци. Под мор ни ча ри су се тру -
ди ли да не бу ду от кри ве ни, а за да так
про тив под мор ни ча ра био је да про на ђу,
пра те и уни ште циљ у сво је вр сној тех но -
ло шкој и так тич кој игри „мач ке и ми ша”.
На так тич ким ве жба ма про тив под мор -
нич ких сна га Ми-14ПЛ уве жба ва ли су са -
деј ство са удар ним по мор ским сна га ма,
нај че шће са 4. бри га дом ве ли ких па трол -
них бро до ва. Осим по да та ка са бро до ва,
по слу ге Ми-14ПЛ ра чу на ле су и на ста -
ци о нар ни про тив под мор нич ки си стем
МГ-409. 

По прак си уоби ча је ној у 784. еска -
дри ли, дво стру ка на ме на је ди ни це огле -
да ла се у „ин тер ви дов ском” са ста ву по -
са да – два пи ло та би ла су при пад ни ци РВ
и ПВО, а на ви га тор из РМ. 

Ка рак те ри стич не те ме ве жби 784.
еска дри ле би ле су про тив под мор нич ка
за шти та по мор ског са о бра ћа ја и ра дар -
ско и ра дио-из ви ђа ње аква то ри је Ја дра -
на. Од хе ли коп те ра се оче ки ва ло да ра -
да ром или пре сре та њем ра дио-ве за пра -
во вре ме но „пре по зна ју” про тив нич ки
по мор ски де сант но ћу од укр ца ва ња и да
га пра те до 30 км од на шег обал ног ру -
ба. На ко манд но-штаб ној рат ној ве жби
„Ја дран-87” про и гра ва на је стал на ра дар -
ска кон тро ла по мор ских ко му ни ка ци ја,
ко је из ре јо на Ан ко на–Пе ска ра из во де
ка остр ви ма сред њег Ја дра на и Ду гом
ото ку и из ре јо на Ба ри–Брин ди зи ка
Мље ту и Бо ки ко тор ској. Про це њи ва ло
се да су Ми-14ПЛ по год ни за ис ту ре но
ра дар ско осма тра ње, због сра змер но ве -
ли ког так тич ког ра ди ју са. Хе ли коп те ри
су, по за ми сли су прот ста вља ња агре си ји
НА ТО-а, тре ба ло да пру же про тив под -

мор нич ку за шти ту ме ђу о стрв ског по -
мор ског са о бра ћа ја. 

Је дан од за да та ка по са да Ми-14ПЛ
би ла је обу ка тра га ња и спа са ва ња на мо -
ру. На том за дат ку ру тин ски су ко ри шће -
ни ла ки хе ли коп те ри „га зе ла”, ко ји су
обез бе ђи ва ли ре дов ну обу ку ави ја ци је –
за слу чај иска ка ња из над мо ра мо гли су
да бр зо про на ђу и из ву ку пи ло та. За за -
дат ке у сло же ним ме те о ро ло шким
усло ви ма и по но ћи мо гао се ефи ка сно
ко ри сти ти са мо Ми-14ПЛ, али ма ли
број ле те ли ца и ре сур си ни су до зво ља -
ва ли да се у СТС ан га жу је из ван по вре -
ме них ве жби. 

По са де 784. еска дри ле има ле су
при ли ку да кроз „аеодром ски ма не вар”
ле те са аеро дро ма и хе ли дро ма Сињ, Ја -
дра то вац, Кум бор, Зе му ник, Ти ват и
оста лих ме ста на оба ли и при о бал ном
по ја су. 

На ве жби „Де неб-89”, нај ве ћој у РВ
и ПВО то ком осам де се тих го ди на, по два
Ми-14ПЛ и Ка-28 пре ба зи ра на су у Сињ.
У за вр шни ци ве жбе, 31. ма ја 1989. го ди -
не, на по ли го ну Тра мер ка по са де 784.
еска дри ле га ђа ле су ме ту под мор ни це
две ПЛАБ-250.

На ве жба ма у по след њим го ди на ма
пред гра ђан ски рат по са де 784. еска дри -
ле тре ба ло је да по ка жу ко ли ке су ре ал -
не шан се да ма ле под мор ни це кла се
„уна” пре ве зу ди вер зан те до ци ља. Јед на
од про ве ра на ко јој су уче ство ва ли 
Ми-14ПЛ по ка за ла је да ни ПЕЛ ни МАД
ни су от кри ли под мор ни цу П-911, иако је
би ла на на ја вље ном кур су у по вољ ним
ме те о ро ло шким усло ви ма. 

У ра ту
По след ње не де ље ју на 1991. го ди не

у Сло ве ни ји су стра да ле две по са де хе -
ли коп те ра ЈРВ и ПВО. Је ди ни це ви да пре -
ве де не су у по ви ше не ме ре бор бе не го -
то во сти. У та квој ат мос фе ри, 28. ју на,
784. еска дри ла, укљу чу ју ћи три Ми-
14ПЛ, пре ба зи ра на је са хе ли дро ма Ди -
ву ље на Ја се ни це код Мо ста ра. 

Је ди ни ца је оста ла без знат ног де ла
људ ства, ко је је оти шло из ак тив не вој не
слу жбе на свој зах тев или је де зер ти ра -
ло. У 1992. го ди ну ушла је са мо са 10 пи -
ло та за сва три Ми-14ПЛ. По са де Ми-
14ПЛ и Ка-28 и у ма њој ме ри са Ка-25ПЛ
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У осам де се тим го ди на ма ле те ли це Ми-14ПЛ има ле су со ли дан на лет, иако су

би ле зах тев не и сло же не за одр жа ва ње. У пр вој го ди ни слу жбе 1980. го ди не то ком
пре о бу ке два при мер ка на ле те ла су 52 h и 3 min, али већ 1981. го ди не на лет је по -
диг нут на 330 h и 45 min. Са до ла ском још два при мер ка 1982. го ди не обез бе ђен је
ре сурс за обу ку и оста ле за дат ке (вр ху нац сре ди ном осам де се тих го ди на). Оде ље -
ње Ми-14ПЛ је 1984. го ди не у ва зду ху про ве ло 587 h и 43 min, а 1985. го ди не 509 h
и 44 min. То ком чи та ве слу жбе у РВ и ПВО од 1980. до 1999. го ди не че ти ри 
Ми-14ПЛ има ла су су мар ни на лет од 4.562 h и 58 min. 

НА ЛЕТ 

На једној конференцији за медије у Бриселу приказан је снимак уништених
противподморничких хеликоптера на аеродрому Подгорица (НАТО)



(због уште де ре сур са) ле те ле су про ле ћа
1992. го ди не на днев не и ноћ не из ви ђач -
ке за дат ке из над Хер це го ви не за по тре -
бе ар ти ље ри је 13. кор пу са КоВ. У пар на -
вра та су Ми-14 ко ри шће ни за бом бар -
до ва ње про тив нич ких по ло жа ја са авио-
бом ба ма ПЛАБ-250-120, а чак и за пре -
воз људ ства.

При ти сак хр -
ват ских сна га из
Мо ста ра на аеро -
дром на мет нуо је
од лу ку да се 784.
еска дри ла пре ба -
зи ра у Цр ну Го ру на
аеро дром Го лу бов -
ци. Из ви ђач ки ле -
то ви на ста вље ни су
из но ве ба зе. 

Ле та 1992. го -
ди не 784. еска дри -
ла про шла је кроз
ре ор га ни за ци ју и
све де на је на јед но
оде ље ње. У то
вре ме су по мор ске
сна ге НА ТО-а уве -
ле бло ка ду СРЈ и
ри зик од из не над -
не агре си је „ви сио
је у ва зду ху”. Од
784. еска дри ле

оче ки ва ло се да из вр ша ва за дат ке „елек -
трон ског из ви ђа ња аква то ри је Ју жног Ја -
дра на у ци љу от кри ва ња ста ња и ак тив -
но сти” по мор ских сна га ан га жо ва них у
бло ка ди.  

Нај че шће се ле те ло са Ми-14ПЛ
због не до стат ка ре сур са „ка мо ва”. Од
ав гу ста 1994. го ди не при зе мље ни су Ка-

25ПЛ и у еска дри ли су пре о ста ли са мо
Ми-14ПЛ и је дан од два Ка-28. То ком те
го ди не по са де Ми-14ПЛ има ле су 82 ча -
са на ле та. У сле де ћој, 1995. го ди ни Ми-
14ПЛ ле те ли су 75 ча со ва и 28 ми ну та.
Од 1996. го ди не Ми-14ПЛ су при зе мље -
ни због ис те ка ре сур са, али по вре ме но
су по кре та ни мо то ри и ре дов но су одр -
жа ва ни у на ди да ће се ре ши ти про блем
про ду жет ка ре сур са. На и ме, због ме ђу -
на род ног ем бар га СРЈ, Ми-14ПЛ ни су мо -
гли да се по ша љу на ре монт пла ни ран за
11351 и 11352 то ком ок то бра 1995. и за
11354 ав гу ста 1996. го ди не. При вре ме ни
из лаз из кри зе био је про ду же так ре сур -
са на основ ну тех нич ких пре гле да и са гла -
сно сти ва зду хо плов но-тех нич ке слу жбе
РВ и ПВО. Одр жа ва ла се ми ни мал на тре -
на жа по са да са прет по став ком да ће се
ре монт про ве сти чим бу де при ли ке, ка ко
би се ис ко ри стио пу ни жи вот ни век до ју -
на 2000. го ди не за два ста ри ја при мер ка
11351 и 11352, од но сно до ма ја 2002. го -
ди не за 11354 из ка сни је на бав ке. 

То ком бом бар до ва ња НА ТО-а сва
три Ми-14ПЛ пре пу ште на су суд би ни на
трав на тој по вр ши ни аеро дро ма Го лу -
бов ци. У јед ном на ле ту, 28. апри ла 1999,
ави о ни НА ТО-а уни шти ли су сва три Ми-
14ПЛ и по два Ка-25 и Ми-8.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ
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Ди мен зи је:
– ду жи на са ро то ром у по кре ту.................................25.315 mm
– ви си на са реп ним ро то ром у по кре ту......................6.935 mm
– ши ри на по крај њим ре бри ма шкр га ........................3.500 mm
– преч ник но се ћег ро то ра..........................................21.294 mm
По гон ска гру па:
– две га сне тру би не ТВ3-117М 
– сна га 2 x 1.434,2 кW (1.950 КС)
– мак си мал на 2 x 1.618,1 кW (2.200 КС) са мо за лет са јед ним    

мо то ром
– мо тор за са мо стар то ва ње АИ-9
Ма се:
– пра зан..........................................................................10.000 kg
– нор мал на у по ле та њу.................................................13.000 kg
– мак си мал на у по ле та њу.............................................14.000 kg
Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на......................................................230 km/h
– бр зи на кр ста ре ња.......................................................200 km/h
– прак тич ни вр ху нац ле та................................................4.000 m
– мак си мал ни до лет .......................................................1.135 km

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Амбијент Ми-14ПЛ било је море, али од аеродрома Подгорица до Јадранског
мора морало се прелетети преко планинског терена (Тихомир Арбиња)


